3. Thủ tục thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn.

a) Trình tự thực hiện:

Bước 1. Hộ gia đình vay vốn NHCSXH:

- Khi có nhu cầu thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn NHCSXH do người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn chết hoặc bị tuyên bố là chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự theo quy định của pháp luật, Hộ gia đình lập “Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn” có ký tên xác nhận của các thành viên trong Hộ gia đình đủ 18 tuổi trở lên và có sự chứng kiến của Ban quản lý Tổ TK&VV, Trưởng thôn. 

- Gửi “Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn” có xác nhận của Ban quản lý Tổ TK&VV, Trưởng thôn kèm theo Sổ vay vốn và một trong các giấy tờ liên quan khác như: Giấy chứng tử; Quyết định tuyên bố chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự của Tòa án.

Bước 2. Ban quản lý Tổ TK&VV:

Gửi bộ hồ sơ đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn NHCSXH của Hộ gia đình trình UBND cấp xã xác nhận và chuyển bộ hồ sơ tới NHCSXH nơi thực hiện thủ tục sau khi có xác nhận của UBND cấp xã trên “Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn”.

Bước 3. NHCSXH nơi thực hiện thủ tục:

- Kiểm tra đảm bảo tính hợp lệ, hợp pháp của bộ hồ sơ nhận từ Ban quản lý Tổ TK&VV;

- Sau khi hoàn thiện các quy trình thủ tục theo quy định, NHCSXH nơi thực hiện thủ tục thay đổi người đại diện đứng tên vay vốn NHCSXH;

- Giao cho Hộ gia đình Sổ vay vốn người vay lưu giữ đã thay đổi người đại diện đứng tên vay vốn NHCSXH.
b) Cách thức thực hiện: Hộ gia đình nộp bộ hồ sơ đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn NHCSXH trực tiếp tới Ban quản lý Tổ TK&VV nơi người vay cư trú hợp pháp.
 c) Thành phần hồ sơ:

- Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn: 01Bản chính (lưu tại NHCSXH nơi thực hiện thủ tục);
- Sổ vay vốn: 01 bản chính (bản người vay lưu giữ);

- Giấy chứng tử hoặc Quyết định tuyên bố chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự của Tòa án: 01 bản sao có công chứng hoặc chứng thực (lưu tại NHCSXH nơi thực hiện thủ tục).

d) Số bộ hồ sơ: 01 bộ

đ) Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn không quá 03 (ba) ngày làm việc kể từ ngày NHCSXH nơi thực hiện thủ tục nhận được hồ sơ đầy đủ, hợp lệ từ Ban quản lý Tổ TK&VV.

e) Đối tượng thực hiện: Hộ gia đình (vay vốn thông qua Tổ TK&VV)

g) Cơ quan thực hiện thủ tục: NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: NHCSXH;

- Cơ quan phối hợp: UBND, các Tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác cấp xã, Trưởng thôn và Ban quản lý Tổ TK&VV.

h) Kết quả thực hiện: Sổ vay vốn người vay lưu giữ đã thay đổi người đại diện đứng tên vay vốn NHCSXH.
i) Mức phí, tên phí: Không.

k) Mẫu đơn, tờ khai:

Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn.
l) Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục:

- Người đại diện hộ gia đình đang đứng tên vay vốn chết hoặc bị tuyên bố là chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự theo quy định của pháp luật;

- Người thay người đại diện hộ gia đình đứng tên trên Sổ vay vốn phải đủ 18 tuổi trở lên, có năng lực hành vi dân sự đầy đủ theo quy định của pháp luật;

- Có sự thống nhất của các thành viên  đủ 18 tuổi trở lên trong hộ gia đình và cùng ký tên trên “Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn” trước sự chứng kiến của Ban quản lý Tổ TK&VV, Trưởng thôn;

- Được UBND cấp xã xác nhận trên “Giấy đề nghị thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn”.
m) Căn cứ pháp lý của thủ tục:

- Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác;

- Văn bản số 243/NHCS-TD ngày 18/02/2009 của Tổng Giám đốc NHCSXH Hướng dẫn phát hành Sổ vay vốn và phát hành Biên lai thu lãi;

- Văn bản số 720/NHCS-TDNN-HSSV ngày 29/3/2011 của Tổng Giám đốc NHCSXH về việc hướng dẫn sửa đổi, bổ sung, thay thế một số điểm trong các văn bản hướng dẫn nghiệp vụ cho vay hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác;

- Văn bản số 147/NHCS-TDNN ngày 16/01/2015 của Tổng Giám đốc NHCSXH về việc thay đổi người đại diện Hộ gia đình đứng tên vay vốn.
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