31. Thủ tục xử lý xóa nợ bị rủi ro do nguyên nhân khách quan đối với khách hàng là cá nhân: người lao động bị tai nạn nghề nghiệp trong quá trình đi lao động ở nước ngoài.
a) Trình tự thực hiện:

Bước 1. Khách hàng bị tai nạn nghề nghiệp khi đi lao động ở nước ngoài, người vay, người thừa kế không có khả năng trả nợ thay làm Đơn đề nghị xử lý nợ (mẫu số 01/XLN) kèm  theo các giấy tờ liên quan (nếu có) gửi NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
Bước 2. NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.

- Kiểm tra tính hợp lệ, hợp pháp các giấy tờ do khách hàng gửi; 

- Phối hợp với khách hàng, UBND cấp xã, Công an xã, Tổ TK&VV hoặc Chủ dự án), Tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác, cơ quan chuyên ngành ... tiến hành thẩm tra, lập Biên bản xác định mức độ thiệt hại về vốn và tài sản (mẫu số 02/XLN).  

- Lập biểu tổng hợp đề nghị xóa nợ gửi NHCSXH cấp tỉnh.

Bước 3. NHCSXH cấp tỉnh kiểm soát, tổng hợp các khoản đề nghị xóa nợ gửi Hội sở chính để kiểm tra, lập biểu tổng hợp trình Chủ tịch Hội đồng quản trị NHCSXH xem xét, quyết định.  

b) Cách thức thực hiện: Khách hàng gửi hồ sơ đến NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
c) Thành phần hồ sơ:

- Đơn đề nghị xử lý nợ (mẫu số 01/XLN): 02 bản chính;

- Biên bản xác định mức độ thiệt hại về vốn và tài sản (mẫu số 02/XLN): 01 bản chính;

- Giấy nhận nợ (Hợp đồng tín dụng, Sổ vay vốn hoặc các loại giấy tờ nhận nợ khác): 02 bản (sao y bản chính);

- Giấy tờ xác định về mức độ thương tích hoặc hồ sơ bệnh án do doanh nghiệp tiếp nhận lao động ở nước ngoài hoặc cơ quan y tế nước ngoài xác nhận đối với trường hợp bị tai nạn nghề nghiệp trong quá trình lao động ở nước ngoài: 02 bản (bản dịch tiếng Việt qua công chứng). 

d) Số bộ hồ sơ: 02 bộ.   

đ) Thời hạn giải quyết: Không quy định thời gian cụ thể.

e) Đối tượng thực hiện: Cá nhân.

g) Cơ quan thực hiện thủ tục: NHCSXH nơi thực hiện thủ tục;

- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: NHCSXH.

- Cơ quan phối hợp: UBND xã, Công an xã, Tổ TK&VV (hoặc Chủ dự án), Tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác, Cơ quan chuyên ngành … 

h) Kết quả thực hiện: Quyết định phê duyệt của Chủ tịch Hội đồng quản trị NHCSXH.
i) Mức phí, tên phí: Không.

k) Mẫu đơn, tờ khai:

- Đơn đề nghị xử lý nợ (mẫu số 01/XLN);
- Biên bản xác định mức độ thiệt hại về vốn và tài sản (mẫu số 02/XLN).
l) Yêu cầu, điều kiện thực hiện :

- Khách hàng vay vốn sử dụng đúng mục đích ghi trong Hợp đồng tín dụng;

- Khách hàng bị tai nạn nghề nghiệp khi đi lao động ở nước ngoài; Có các giấy tờ xác định về mức độ thương tích hoặc hồ sơ bệnh án do doanh nghiệp tiếp nhận lao động ở nước ngoài hoặc cơ quan y tế nước ngoài xác nhận đối với trường hợp bị tai nạn nghề nghiệp trong quá trình lao động ở nước ngoài;
- Khách hàng không còn tài sản để trả nợ, đã tận thu mọi nguồn có khả năng thanh toán.

m) Căn cứ pháp lý của thủ tục:

- Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác;

- Quyết định số 50/2010/QĐ-TTg ngày 28/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành cơ chế xử lý nợ bị rủi ro tại NHCSXH;

- Thông tư số 161/2010/TT-BTC ngày 20/10/2010 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về Hướng dẫn thực hiện Quy chế xử lý nợ bị rủi ro của NHCSXH;

- Quyết định số 15/QĐ-HĐQT ngày 27/01/2011 của Hội đồng quản trị NHCSXH ban hành Quy định xử lý nợ rủi ro trong hệ thống NHCSXH;

- Quyết định số 07/QĐ-HĐQT ngày 15/01/2013 của Hội đồng quản trị NHCSXH  về việc sửa đổi, bổ sung Quy định xử lý nợ bị rủi ro trong hệ thống NHCSXH.
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