[bookmark: _GoBack]Thủ tục phê duyệt cho vay mua máy tính, thiết bị phục vụ học tập trực tuyến đối với sinh viên vay vốn trực tiếp
a) Trình tự thực hiện
Bước 1. Khách hàng vay vốn
- Viết Giấy đề nghị vay vốn (mẫu số 01/TDMT) gửi UBND cấp xã nơi khách hàng cư trú hợp pháp.
Bước 2. UBND cấp xã 
Căn cứ giấy đề nghị vay vốn do khách hàng gửi đến, UBND cấp xã thực hiện việc xác nhận về đối tượng và điều kiện vay vốn trên giấy đề nghị vay vốn (mẫu số 01/TDMT), sau đó gửi khách hàng để gửi NHCSXH nơi cho vay.
Bước 3. NHCSXH nơi thực hiện thủ tục: 
- Kiểm tra, đối chiếu tính hợp pháp, hợp lệ của bộ hồ sơ vay vốn;
- NHCSXH nơi cho vay gửi thông báo kết quả phê duyệt cho vay theo mẫu số 04/TD cho UBND cấp xã để thông báo cho khách hàng vay vốn đến trụ sở NHCSXH nơi cho vay hoặc điểm giao dịch xã làm thủ tục nhận tiền vay theo quy định hoặc thông báo bằng văn bản tới khách hàng vay vốn đối với trường hợp từ chối cho vay (nêu rõ lý do từ chối).
b) Cách thức thực hiện: Người vay nộp bộ hồ sơ vay vốn trực tiếp tới            NHCSXH nơi thực hiện thủ tục. 
c) Thành phần hồ sơ
* Người vay kê khai và nộp:
- Giấy đề nghị vay vốn (mẫu số 01/TDMT): 01 bản chính (lưu tại NHCSXH nơi thực hiện thủ tục).
- Giấy xác nhận của nhà trường (mẫu 01/TDSV) (áp dụng đối với sinh viên): 01 bản chính hoặc 01 bản sao đã đối chiếu bản gốc (lưu tại NHCSXH nơi thực hiện thủ tục).
d) Số bộ hồ sơ: 01 bộ.
đ) Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn không quá 03 (không ba) ngày làm việc kể từ ngày NHCSXH nơi thực hiện thủ tục nhận được bộ hồ sơ vay vốn đầy đủ, hợp lệ từ khách hàng vay vốn.
e) Đối tượng thực hiện: Cá nhân. 
g) Cơ quan thực hiện thủ tục: NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
-  Cơ quan có thẩm quyền quyết định: NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
- Cơ quan phối hợp: UBND cấp xã, nhà trường nơi sinh viên theo học.
h) Kết quả thực hiện: Thông báo phê duyệt cho vay (mẫu số 04/TD) 
i) Mức phí, tên phí: Không.
k) Mẫu đơn, tờ khai: 
- Giấy đề nghị vay vốn (mẫu số 01/TDMT);
- Giấy xác nhận của nhà trường (mẫu 01/TDSV).
l) Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục
Khi vay vốn tại NHCSXH, học sinh, sinh viên phải đáp ứng đủ các điều           kiện sau:
- Là thành viên của hộ gia đình thuộc một trong các đối tượng: hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ có mức sống trung bình theo chuẩn quy định của pháp luật hoặc hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 (có bố, mẹ hoặc bố mẹ mất do dịch Covid-19);
- Không có máy tính, thiết bị đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu học tập trực tuyến và chưa được hưởng chính sách hỗ trợ máy tính, thiết bị học tập trực tuyến dưới mọi hình thức;
- Đủ 18 tuổi trở lên hoặc thành viên còn lại không còn sức lao động, không có đủ năng lực hành vi dân sự đầy đủ theo quy định của pháp luật.
m) Căn cứ pháp lý của thủ tục
- Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04 tháng 10 năm 2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác;
- Nghị định số 07/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 01 năm 2021 của Chính phủ về chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2021-2025;
- Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11 tháng 01 năm 2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội;
- Quyết định số  09/2022/QĐ-TTg ngày 04 tháng 4 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn để mua máy tính, thiết bị phục vụ học tập trực tuyến;
- Văn bản số 2466/NHCS-TDSV ngày 04 tháng 4 năm 2022 của Tổng Giám đốc NHCSXH hướng dẫn hướng dẫn nghiệp vụ cho vay đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn để mua máy tính, thiết bị phục vụ học tập trực tuyến.

