[bookmark: _Hlk175324618]Thủ tục điều chỉnh kỳ hạn trả nợ gốc đối với khách hàng vay vốn để mua, thuê mua nhà ở xã hội, nhà ở cho lực lượng vũ trang nhân dân; xây dựng hoặc cải tạo, sửa chữa nhà ở theo Nghị định số 100/2024/NĐ-CP ngày 26/7/2024 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Nhà ở về phát triển và quản lý nhà ở xã hội
a) Trình tự thực hiện
Bước 1. Khách hàng vay vốn:
Khi có nhu cầu điều chỉnh kỳ hạn trả nợ gốc, trước 05 ngày đến hạn trả nợ, khách hàng gửi Giấy đề nghị điều chỉnh kỳ hạn trả nợ (mẫu số 12/NƠXH) và Hợp đồng tín dụng (mẫu số 07a/NƠXH hoặc 07b/NƠXH hoặc 07c/NƠXH) tới NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
Bước 2. NHCSXH nơi thực hiện thủ tục
- Xem xét, phê duyệt điều chỉnh kỳ hạn trả nợ sau khi đã nhận đủ hồ sơ từ khách hàng.
- Ghi đầy đủ các yếu tố về kết quả phê duyệt điều chỉnh kỳ hạn trả nợ gốc vào Phụ lục Hợp đồng tín dụng (mẫu số 07a/NƠXH hoặc 07b/NƠXH hoặc 07c/NƠXH) do NHCSXH nơi thực hiện thủ tục và khách hàng vay vốn lưu giữ.
b) Cách thức thực hiện
Khách hàng nộp Hồ sơ đề nghị điều chỉnh kỳ hạn trả nợ gốc trực tiếp cho NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
c) Thành phần hồ sơ: 
- Giấy đề nghị điều chỉnh kỳ hạn trả nợ (mẫu số 12/NƠXH): 01 bản chính (lưu tại NHCSXH nơi thực hiện thủ tục);
- Hợp đồng tín dụng (mẫu số 07a/NƠXH hoặc 07b/NƠXH hoặc 07c/NƠXH): 01 bản gốc (khách hàng vay vốn lưu giữ).
d) Số bộ hồ sơ: 01 bộ.
đ) Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn không quá 03 (ba) ngày làm việc kể từ ngày NHCSXH nơi thực hiện thủ tục nhận được Hồ sơ đề nghị điều chỉnh kỳ hạn trả nợ của khách hàng.
e) Đối tượng thực hiện: Cá nhân, hộ gia đình. 
g) Cơ quan thực hiện thủ tục: NHCSXH nơi thực hiện thủ tục.
h) Kết quả thực hiện: Phê duyệt hoặc từ chối điều chỉnh kỳ hạn trả nợ của NHCSXH nơi thực hiện thủ tục trên Giấy đề nghị điều chỉnh kỳ hạn trả nợ (mẫu số 12/NƠXH) và ghi nhận vào Phụ lục Hợp đồng tín dụng (mẫu số 07a/NƠXH hoặc 07b/NƠXH hoặc 07c/NƠXH).
i) Mức phí, tên phí: Không.
k) Mẫu đơn, tờ khai: Giấy đề nghị điều chỉnh kỳ hạn trả nợ (mẫu số 12/NƠXH).
l) Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục
- Khách hàng phải sử dụng vốn vay đúng mục đích xin vay.
- Khoản vay đã đến kỳ hạn trả nợ gốc nhưng khách hàng vay vốn có nhu cầu điều chỉnh kỳ hạn trả nợ do không có khả năng trả nợ một phần hoặc toàn bộ số tiền vay của cả kỳ hạn trả nợ gốc đó.
m) Căn cứ pháp lý của thủ tục: 
- Bộ luật Dân sự ngày 24 tháng 11 năm 2015; 
- Luật Nhà ở ngày 27 tháng 11 năm 2023;
- Nghị định số 78/2002/NĐ-CP ngày 04 tháng 10 năm 2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác;
- Nghị định số 100/2024/NĐ-CP ngày 26 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Nhà ở về phát triển và quản lý nhà ở xã hội;
- Nghị định số 95/2024/NĐ-CP ngày 24 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Nhà ở;
- Nghị định số 99/2022/NĐ-CP ngày 30 tháng 11 năm 2022 của Chính phủ về đăng ký biện pháp bảo đảm;
- Nghị định số 21/2021/NĐ-CP ngày 19 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ về quy định thi hành Bộ luật Dân sự về bảo đảm thực hiện nghĩa vụ;
- Thông tư số 05/2024/TT-BXD ngày 31 tháng 7 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về quy định chi tiết một số điều của Luật Nhà ở;
- Quyết định số 16/2003/QĐ-TTg ngày 22 tháng 01 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều lệ về tổ chức và hoạt động của Ngân hàng Chính sách xã hội;
- Thông tư số 26/2015/TT-NHNN ngày 09 tháng 12 năm 2015 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về hướng dẫn trình tự, thủ tục thế chấp và giải chấp tài sản là dự án đầu tư xây dựng nhà ở, nhà ở hình thành trong tương lai;
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