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CÔNG ĐIỆN
Về việc khắc phục hậu quả do thiên tai

    Tổng giám đốc Ngân hàng Chính sách xã hội điện:
Giám đốc chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội các tỉnh, thành phố: Hải Phòng, Hải Dương, Thái Bình, Hà Nam, Nam Định, Ninh Bình, Bắc Giang, Quảng Ninh, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh.
Trong mấy ngày vừa qua, tại các tỉnh Đông Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ chịu ảnh hưởng trực tiếp của bão, mưa to, dông do cơn bão số 2, gây nhiều thiệt hại về người và tài sản, trong đó có thiệt hại về vốn tín dụng ưu đãi của Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH). Để xử lý kịp thời đối với các khoản nợ bị thiệt hại do thiên tai gây ra, tạo điều kiện cho hộ nghèo và các đối tượng chính sách khác khắc phục khó khăn, khôi phục sản xuất và ổn định cuộc sống, Tổng giám đốc NHCSXH yêu cầu Giám đốc chi nhánh NHCSXH các tỉnh, thành phố trên thực hiện ngay một số công việc sau:
1. Phối hợp với chính quyền, các Tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác tại địa phương và khách hàng vay vốn nắm bắt kịp thời những thiệt hại do thiên tai gây ra đối với khách hàng vay vốn NHCSXH. Căn cứ theo mức độ thiệt hại của từng khoản vay, NHCSXH nơi cho vay phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn khách hàng lập hồ sơ và thực hiện đề nghị xử lý nợ rủi ro theo quy định.
2. Báo cáo tình hình thiệt hại về vốn tín dụng ưu đãi của NHCSXH và dự kiến các biện pháp xử lý nợ bị thiệt hại:

a) Báo cáo Chủ tịch Uỷ ban nhân dân, Trưởng ban đại diện Hội đồng quản trị NHCSXH cùng cấp để phối hợp trong quá trình thực hiện.

b) Báo cáo về Hội sở chính bằng văn bản gửi về Ban Quản lý và xử lý nợ rủi ro, file mềm gửi về địa chỉ email banqlnvbsp@gmail.com trước 15h ngày 28/6/2013.

Yêu cầu Giám đốc chi nhánh NHCSXH các tỉnh, thành phố trên triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận
- Như trên;
- Tổng giám đốc (để báo cáo);
- Trưởng BKS, các Phó TGĐ, KTT;

- Website NHCSXH;
- Lưu: VT, Ban QLN.
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(Đã ký)
Nguyễn Văn Lý
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