THAM LUẬN
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thi hành kỷ luật đảng và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí
  Chi bộ Ban kiểm soát

Kính thưa Đoàn Chủ tịch!
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!
 Lời đầu tiên, tôi xin thay mặt tập thể Chi bộ Ban kiểm soát xin gửi tới Quý vị đại biểu, khách quý cùng toàn thể các đồng chí về dự đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc chúc Đại hội của chúng ta thành công tốt đẹp.
Kính thưa các quý vị Đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!
Trước hết tôi nhất trí cao với Dự thảo báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ NHCSXHTW lần thứ IV nhiệm kỳ 2015-2020, Đoàn Chủ tịch đại hội đã trình bày tại đại hội. Để minh họa và làm rõ thêm vai trò và vị trí của công tác kiểm tra, giám sát của Đảng góp phần thắng lợi thực hiện nhiệm vụ chính trị mà Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ qua đã đề ra.
Tại Đại hội này Chi bộ Ban Kiểm soát xin tham luận tại Đại hội với nội dung “Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thi hành kỷ luật đảng và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí”
Kính thưa Đại hội!
 Công tác kiểm tra, giám sát là một tronmg những chức năng quan trọng nhằm bảo đảm vai trò lãnh đạo của Đảng đồng thời là một trong những chức năng lãnh đạo của Đảng; trong nhiệm kỳ vừa qua chi bộ đã kịp thời phổ biến quán triệt đầy đủ tới toàn thể đảng viên các Nghị quyết, quy định, quy chế của Đảng, hướng dẫn của cấp ủy cấp trên về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng. Ngay từ đầu nhiệm kỳ chi bộ đã kịp thời xây dựng Chương trình kế hoạch kiểm tra, giám sát toàn khóa, kế hoạch kiểm tra giám sát hằng năm trên cơ sở căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao. Công tác kiểm tra, giám sát của chi bộ đã có những chuyển biến tích cực, từng bước đi vào nề nếp, hoạt động có hiệu quả, bám sát và đáp ứng kịp thời những yêu cầu của nhiệm vụ xây dựng Đảng bộ trong từng thời kỳ. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát nhằm góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng trong chi bộ; tăng cường đoàn kết, thống nhất và bảo đảm thật sự dân chủ, giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng; phòng ngừa, ngăn chặn suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên; bảo vệ đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh toàn diện, góp phần hoàn thành thắng lợi mục tiêu nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2015-2020 đề ra.
-Trong nhiệm kỳ, Chi bộ đã được Ủy ban kiểm tra Đảng ủy NHCSXHTW thực hiện 03 cuộc giám sát đối với cấp ủy, bí thư chi bộ vào các năm 2018, năm 2019 và quý I năm 2020, nội dung giám sát về việc xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị; qua giám sát, Ủy ban kiểm tra kết luận: “Đảng viên trong chi bộ đã thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn được giao và nhiệm vụ của người đảng viên theo quy định của Điều lệ Đảng. Tổ chức học tập, quán triệt nghị quyết đại hội Đảng các cấp; chỉ thị, kết luận của Đảng bộ NHCSXHTW và cụ thể hóa nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng ủy cấp trên thành chương trình hành động, kế hoạch thực hiện của chi bộ”.Trong hai năm 2018 và 2019 chi bộ đã tổ chức tự kiểm tra 03 cuộc về thực hiện quy chế hoạt động của chi bộ và 05 lượt đảng viên về chấp hành Điều lệ Đảng, đạt 100% kế hoạch đề ra.
- Công tác kiểm tra, giám sát và đấu tranh phòng chống, tham nhũng, lãng phí của chi bộ được thực hiện nghiêm túc, nề nếp; phát huy vai trò, trách nhiệm của công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, cũng như kiểm tra, kiểm soát về chuyên môn. Do làm tốt công tác tuyên truyền và thực hiện công khai, dân chủ, minh bạch các chế độ, chính sách của Nhà nước, của ngành, thực hiện nghiêm túc, kịp thời, việc kê khai tài sản hằng năm đúng quy định.Thông qua kiểm tra của Uỷ ban kiểm tra Đảng uỷ và công tác tự kiểm tra của chi bộ chưa phát hiện tổ chức đảng và đảng viên có dấu hiệu vi phạm trong việc thực hiện Cương lĩnh, đường lối, Điều lệ Đảng và những quy định của Đảng. Trong nhiệm kỳ chi bộ không nhận được đơn thư, khiếu nại, tố cáo, phản ánh liên quan đến đảng viên, đơn vị.
Kính thưa Đại hội!
Để không ngừng tăng cường nâng cao chất lượng của công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng và đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí trong thời gian tới đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới chúng tôi xin kiến nghị Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2020-2025 những giải pháp chủ yếu sau:
- Cấp ủy, Ủy ban kiểm tra các cấp cần tiếp tục phát huy ưu điểm, khắc phục những tồn tại, hạn chế để thực hiện tốt hơn công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng; đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền giúp các cấp ủy đảng các cấp nhận thức sâu sắc hơn nữa về vai trò, ý nghĩa, tác dụng của công tác kiểm tra, giám sát; kịp thời quán triệt, triển khai nghiêm túc, thực hiện có hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết của 
Đảng cấp trên về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng. Đồng thời có những biện pháp xử lý nghiêm những trường hợp Đảng viên vi phạm điều lệ đảng.
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa X) về “Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng”, gắn với đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI), “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” đòi hỏi công tác kiểm tra, giám sát trong thời gian tới của các cấp ủy, tổ chức Đảng phải tiếp tục chỉ đạo quán triệt và thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 14-NQ/TƯ, ngày 30/ 7 /2007 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa X) về “Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của Đảng” và kết luận số 72-KL/TƯ, ngày 2/2/2011 của Bộ Chính trị về ”Chiến lược công tác kiểm tra, giám sát của Đảng đến năm 2020”.
- Chủ động tổ chức thực hiện và thường xuyên kiểm tra, giám sát kịp thời nắm bắt, phát hiện những tư tưởng lệch lạc, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” để có những giải pháp chấn chỉnh, uốn nắn kịp thời.
- Tiếp tục nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện, cụ thể hóa các văn bản về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng sát với nhiệm vụ chính trị được giao; giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ.
- Tập trung kiện toàn bộ máy, đảm bảo đủ về số lượng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ kiểm tra các cấp; cử cán bộ kiểm tra tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng đảm bảo đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
Kính thưa Đại hội!
Trước khi dừng lời một lần nữa cho phép tôi thay mặt chi bộ Ban kiểm soát xin gửi tới các quý vị đại biểu, khách quý lời chúc tốt đẹp nhất. 
Chúc đại hội của chúng ta thành công tốt đẹp
Xin trân trọng cảm ơn!

