THAM LUẬN
Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng về công tác tư tưởng, công tác tuyên giáo và công tác dân vận; tuyên truyền, thông tin về đường lối chính sách của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tín dụng chính sách xã hội.
Chi bộ Hợp tác quốc tế và truyền thông
Kính thưa: 	- Đoàn chủ tịch,
- Quý vị đại biểu.
Trong không khí long trọng của Đại hội đại biểu Đảng bộ Ngân hàng Chính sách xã hội lần thứ V, nhiệm kỳ 2020-2025; Tôi rất phấn khởi khi được thay mặt Chi bộ Hợp tác quốc tế và Truyền thông phát biểu Tham luận về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng về công tác tư tưởng, công tác tuyên giáo và công tác dân vận; tuyên truyền, thông tin về đường lối chính sách của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tín dụng chính sách xã hội”.
 Trước hết, tôi xin trân trọng gửi đến các vị khách quý, Đoàn Chủ tịch và toàn thể Đại hội những lời chúc tốt đẹp nhất, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Kính thưa toàn thể Đại hội!
Trong bối cảnh tình hình thế giới có nhiều diễn biến nhanh chóng, phức tạp, khó lường, trên mặt trận tư tưởng các thế lực thù địch liên tục tuyên truyền, chống phá nền tảng tư tưởng của Đảng. Đảng ta luôn vững vàng, thể hiện rõ bản lĩnh chính trị, kiên định mục tiêu, lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, kiên định chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, kiên định đường lối đổi mới, xứng đáng là lực lượng lãnh đạo Nhà nước và xã hội, công tác xây dựng Đảng đã đạt được nhiều thành tựu, vai trò lãnh đạo của Đảng được giữ vững.
Có được những thành công như vậy là do trong thời gian qua công tác tư tưởng được coi trọng và ngày càng được tăng cường hơn, góp phần tạo sự thống nhất trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Là một trong 3 bộ phận cấu thành quan trọng của công tác xây dựng Đảng cùng với chính trị và tổ chức, công tác tư tưởng được xác định ở vị trí hàng đầu, nhằm tạo sự thống nhất về tư tưởng, ý chí và hành động trong toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta.
Những năm tới, dự báo tình hình thế giới và khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường. Đất nước, bên cạnh những thuận lợi, thời cơ lớn, xuất hiện nhiều khó khăn, thách thức gay gắt hơn. Các thế lực thù địch, cơ hội chính trị tăng cường chống phá trên mặt trận tư tưởng, văn hóa. Công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đòi hỏi sự thống nhất và quyết tâm chính trị rất cao của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta. Đó là những yêu cầu khách quan, cấp bách đặt ra đối với công tác tuyên giáo, dân vận. Để đáp ứng yêu cầu hết sức nặng nề đó, đòi hỏi hệ thống tuyên giáo các cấp phải tiếp tục đổi mới mạnh mẽ nội dung và phương thức hoạt động gắn với tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự tham gia tích cực của đội ngũ cán bộ trong hệ thống chính trị, tinh thần trách nhiệm cao của mỗi cán bộ, đảng viên đối với công tác chính trị, tư tưởng. Bên cạnh đó, Đảng ta luôn xác định: Dân vận và công tác dân vận cũng là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược đối với toàn bộ sự nghiệp cách mạng nước ta; là điều kiện quan trọng bảo đảm cho sự lãnh đạo của Đảng và củng cố, tăng cường mối quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước với Nhân dân. Trước tình hình thế giới và trong nước có nhiều thay đổi, nhất là quá trình đẩy mạnh CNH, HĐH và hội nhập quốc tế, đang có nhiều vấn đề mới nảy sinh như: Vấn đề phân hóa giàu nghèo với công bằng xã hội và thực hiện mục tiêu Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh; sự dịch chuyển lao động, dân số từ nông thôn ra thành thị làm việc ở các khu công nghiệp, đô thị, quan hệ chủ thợ… 
Công tác dân vận chính là nhằm củng cố vững chắc lòng tin của Nhân dân đối với Đảng; tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc và mối quan hệ máu thịt giữa Đảng với Nhân dân; tập hợp, vận động Nhân dân thực hiện tốt các chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước; phát huy sức mạnh to lớn của Nhân dân, tạo phong trào cách mạng rộng lớn xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, thực hiện thành công sự nghiệp phát triển đất nước.
Kính thưa quý vị, đại biểu! thưa toàn thể Đại hội
Để đáp ứng yêu cầu lãnh đạo của Đảng trong tình hình mới, công tác tư tưởng, tuyên giáo và dân vận theo chúng tôi cần được đổi mới theo hướng:
Thứ nhất, các cấp ủy đảng, trực tiếp là người đứng đầu phải quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo các công tác trên, trong đó, đề cao vai trò, trách nhiệm của tập thể cấp ủy, người đứng đầu và từng thành viên; phải chủ động nắm bắt diễn biến tình hình những vấn đề thời cuộc đang đặt ra liên quan đến đất nước, địa phương để kịp thời cung cấp thông tin chính thống, định hướng nhận thức trong nội bộ và Nhân dân, tạo sự thông suốt, ổn định về tư tưởng, sự đoàn kết, thống nhất trong toàn Đảng bộ và sự đồng thuận trong xã hội.
Cùng với đó, các cấp ủy thường xuyên tổ chức bồi dưỡng, cập nhật kiến thức mới cả về lý luận và thực tiễn cho đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt, nhằm nâng cao nhận thức lý luận, trau dồi bản lĩnh chính trị, năng lực thực tiễn, đạo đức, phong cách và trách nhiệm, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của Đảng trong tình hình mới. Đặc biệt, trong bối cảnh tình hình thế giới và khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, đặt ra nhiều thách thức đối với nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền quốc gia, an ninh tư tưởng và sự phát triển của đất nước, của từng địa phương, việc đề cao lý tưởng, mục tiêu cách mạng, nắm vững ngọn cờ tư tưởng của Đảng là chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là yêu cầu cơ bản và bức thiết để nâng cao tính chiến đấu của công tác tư tưởng. Qua đó, trang bị cho cán bộ, đảng viên tư duy biện chứng, phương pháp luận khoa học để nhận thức và hành động đúng; đồng thời luôn kiên định, vững vàng, đủ sức ứng phó linh hoạt và chống lại các thế lực thù địch trong mọi tình huống.
Thứ hai, cần chủ động, phối hợp chặt chẽ, đồng bộ công tác tư tưởng, tuyên truyền tư tưởng của Đảng với tuyên truyền các thành tựu của các ngành, các cấp trong và không ngừng đổi mới công tác tư tưởng theo hướng “tích cực, chủ động, gắn lý luận với thực tiễn”, tăng cường “nói đi đôi với làm”, “xây đi đôi với chống”, lấy giáo dục, thuyết phục và nêu gương làm trọng tâm trong tổ chức thực hiện.
Phải xuất phát từ thực tiễn cuộc sống, bám sát thực tiễn cuộc sống, phản ánh chân thực và luôn song hành cùng mọi hoạt động của đời sống xã hội; phải thường xuyên tổng kết thực tiễn, nhất là thực tiễn từ cơ sở; nhạy bén với những chuyển biến, thay đổi nhanh chóng và phức tạp của tình hình, để kịp thời tham mưu, đề xuất cấp ủy lãnh đạo, xử lý các tình huống nảy sinh, định hướng tư tưởng, dư luận xã hội, đảm bảo tính thuyết phục và đáp ứng nhu cầu thông tin của Nhân dân. Đặc biệt, mỗi cấp, mỗi đơn vị phải quan tâm giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc của địa phương, nguyện vọng chính đáng của người dân liên quan đến lĩnh vực chuyên môn mình phụ trách, kiên quyết không để xảy ra điểm nóng, góp phần giữ vững ổn định chính trị - xã hội... 
Phải tập trung tuyên truyền, giáo dục để cán bộ, đảng viên ý thức trách nhiệm trước những khó khăn, thách thức trong thời gian tới để từ đó tạo nên quyết tâm chính trị cao trong toàn Đảng bộ và sự đồng tâm, hiệp lực thực hiện thắng lợi mục tiêu chung là xây dựng một xã hội “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng và văn minh”.
Thứ ba, phát huy cao độ vai trò tiên phong, gương mẫu của đội ngũ cán bộ, đảng viên; mỗi cán bộ, đảng viên phải tích cực tham gia làm công tác tư tưởng, xứng đáng là những chiến sĩ tiên phong. Trước hết là tự làm công tác tư tưởng cho chính mình, đến gia đình, người thân và làm tư tưởng cho Nhân dân ở mọi lúc, mọi nơi, để nâng cao ý thức cảnh giác trước âm mưu, hoạt động phá hoại của các thế lực thù địch, chủ động ngăn ngừa, phòng chống “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, bảo vệ vững chắc trận địa tư tưởng của Đảng bộ và Nhân dân.
Trên cơ sở những nhận thức đó, Trong thời gian qua công tác tuyên giáo, dân vận của Đảng bộ NHCSXHTW một mặt thông qua trang bị kiến thức, lý luận cho các cán bộ, đảng viên; mặt khác thể hiện qua các chính sách, chương trình, dự án hỗ trợ giảm nghèo thông qua tín dụng chính sách xã hội đã được tham mưu xây dựng và chỉ đạo triển khai thực hiện tốt, tạo điều kiện cho hộ nghèo, hộ cận nghèo phát triển sản xuất kinh doanh, ổn định đời sống, vươn lên thoát nghèo bền vững; đặc biệt là Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội cùng một loạt các chính sách điều chỉnh liên quan tới nội dung này. Trong năm năm qua việc thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững tại các địa phương có phần đóng góp không nhỏ của tín dụng chính sách xã hội do Ngân hàng Chính sách xã hội thực hiện. Vốn tín dụng chính sách xã hội được đầu tư cho phát triển sản xuất, tạo sinh kế, tạo việc làm và đáp ứng nhu cầu thiết yếu trong đời sống của người nghèo và các đối tượng chính sách khác. Đội ngũ cán bộ NHCSXH xứng đáng là những người cán bộ thấu hiểu lòng dân, tận tâm phục vụ, thông qua công tác phục vụ nhân dân để góp phần giữ gìn, củng cố hình ảnh của Đảng và Nhà nước trong long Nhân dân, mỗi cán bộ NHCSXH thực sự là một chiến sỹ trên mặt trận tuyên truyền và dân vận.
Đây cũng là một trong những nhiệm vụ chính trị trọng tâm, góp phần thực hiện tốt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, bảo đảm chính sách an sinh xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống người dân. Đáng chú ý, công tác thông tin tuyên truyền về hoạt động tín dụng chính sách luôn được đẩy mạnh dưới nhiều hình thức đến các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân đã giúp người dân và các cấp, các ngành nắm bắt kịp thời chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về tín dụng chính sách xã hội. Góp phần nâng cao nhận thức của cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể và Nhân dân về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác tín dụng chính sách xã hội.
Trong thời gian tới đây, công tác Đảng mà trực tiếp là công tác tư tưởng, tuyên giáo, dân vận trong hoạt động của chi bộ Hợp tác quốc tế và Truyền thông nói riêng và Đảng bộ NHCSXHTW nói chung theo dự thảo báo cáo chính trị sẽ được tập trung vào một số nội dung trọng tâm tuyên truyền như sau:
- Tiếp tục tuyên truyền kết quả thực hiện tốt Chỉ thị số 40-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội và Quyết định số 401/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, trong đó nâng cao vai trò, trách nhiệm và hiệu quả hoạt động của cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp và của các tổ chức chính trị - xã hội trong việc thực hiện tín dụng chính sách xã hội; tăng cường bổ sung nguồn vốn địa phương để ủy thác cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác.
- Tiếp tục tuyên truyền kết quả làm tốt phương thức quản lý vốn tín dụng chính sách đặc thù và hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tiễn và cấu trúc hệ thống chính trị. Duy trì hiệu quả mô hình Điểm giao dịch xã và các Tổ TK&VV, cụ thể: tập trung chỉ đạo thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tín dụng chính sách xã hội. Trong đó, đặc biệt coi trọng chất lượng tín dụng, công tác ủy thác của các tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác, chất lượng hoạt động của các Tổ TK&VV, hoạt động tại Điểm giao dịch tại xã, thực hiện công khai về các thông tin, các chủ trương chính sách liên quan đến hoạt động tín dụng chính sách tại Điểm giao dịch xã nhằm tạo điều kiện tốt nhất cho người nghèo và các đối tượng chính sách khác tiếp cận nguồn vốn các chương trình tín dụng chính sách, đồng thời phát huy vai trò giám sát của cộng đồng trong việc tổ chức thực hiện chính sách của Đảng và Nhà nước.
- Đẩy mạnh tuyên truyền kết quả nâng cao chất lượng nguồn nhân lực để thực hiện tín dụng chính sách xã hội. Thông qua công tác đào tạo, tập huấn nhằm nâng cao trình độ, năng lực đối với đội ngũ cán bộ của NHCSXH, các tổ chức chính trị - xã hội nhận ủy thác và Ban quản lý Tổ TK&VV. Nâng cao nhận thức của người dân trong việc sử dụng nguồn vốn tín dụng chính sách xã hội đầu tư có hiệu quả và trách nhiệm trong việc hoàn trả vốn vay.
- Đẩy mạnh tuyên truyền vận động, thúc đẩy sự phối hợp hiệu quả giữa các hoạt động khuyến công, khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, hỗ trợ kỹ thuật, chuyển giao công nghệ, tiêu thụ sản phẩm của các tổ chức Nhà nước, các đơn vị sự nghiệp, các doanh nghiệp và các tổ chức chính trị - xã hội với hoạt động tín dụng chính sách.
- Thực hiện tốt công tác truyền thông về tín dụng chính sách xã hội, đặc biệt những chính sách tín dụng mới đến các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân biết để thực hiện và giám sát thực hiện; tranh thủ khai thác các nguồn lực, nguồn tài trợ kỹ thuật của các tổ chức để bổ sung nguồn vốn cho vay và đào tạo, nâng cao năng lực quản trị cho cán bộ NHCSXH, cán bộ tổ chức chính trị - xã hội nhận dịch vụ ủy thác, Ban quản lý Tổ TK&VV
Kính thưa Đại hội!
Mỗi đảng viên mạnh góp phần làm cho chi bộ thêm vững mạnh, mỗi chi bộ vững mạnh góp phần làm cho đảng bộ vững mạnh, từng cơ sở đảng vững mạnh thì Đảng ta trong sạch, vững mạnh. Chi bộ Hợp tác quốc tế và Truyền thông là một trong những tổ chức cơ sở đảng nhỏ góp phần vào công tác xây dựng Đảng trong giai đoạn hiện nay, xin được chia sẻ trong Đại hội. 
Xin kính chúc các vị đại biểu, các đồng chí đảng viên lời chúc sức khoẻ và hạnh phúc. Chúc đại hội thành công tốt đẹp, xin trân trọng cảm ơn!



