THAM LUẬN
Đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ gắn với lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao

Chi bộ Kiểm tra, kiểm soát nội bộ khu vực miền Nam

Kính thưa Đoàn chủ tịch, thưa các quý vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!
 Hôm nay, tôi rất vinh dự được thay mặt cho toàn thể đảng viên Chi bộ kiểm tra kiểm soát nội bộ khu vực miền Nam (KTKSNB KVMN) trình bày tham luận về “Đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ gắn với lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao”.
Xin kính chúc các quý vị đại biểu sức khỏe, thành đạt. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Thưa toàn thể Đại hội! 
Trước hết, tôi hoàn toàn nhất trí với nội dung Văn kiện chính trị trình Đại hội và Báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành Đảng bộ Ngân hàng Chính sách xã hội Trung ương (NHCSXHTW) nhiệm kỳ 2015 - 2020 mà Đoàn Chủ tịch vừa trình bày. 
Kính thưa các đồng chí,
Trong bài viết “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân” của Bác nhân dịp kỷ niệm 39 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, Người chỉ rõ “Chế độ sinh hoạt của chi bộ phải nghiêm túc”. Sinh hoạt chi bộ là hoạt động rất quan trọng của chi bộ, thể hiện năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của chi bộ; trong tình hình hiện nay, sinh hoạt chi bộ cần thường xuyên đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ gắn với lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.
Chi bộ Kiểm tra, kiểm soát nội bộ (KTKSNB) khu vực miền Nam thuộc loại hình chi bộ đặc thù gồm 02 bộ phận chuyên môn, được giao thực hiện 02 nhiệm vụ chính trị khác nhau, đó là nghiệp vụ kiểm tra, kiểm soát nội bộ và cơ sở đào tạo thành phố Hồ Chí Minh, phạm vi chuyên môn rộng, khối lượng công việc đa dạng, song chi bộ luôn quan tâm duy trì nền nếp sinh hoạt hàng tháng, theo đúng quy trình quy định hiện hành, chất lượng sinh hoạt chi bộ từng bước được nâng lên; chi bộ luôn quan tâm gắn công tác giáo dục chính trị - tư tưởng với công tác quản lý, phân công nhiệm vụ cho từng đảng viên; trong đó coi trọng việc quản lý về chính trị - tư tưởng, về trình độ và năng lực công tác, phẩm chất đạo đức, lối sống, thực hiện các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, mối quan hệ với quần chúng và giữ mối liên hệ với cấp ủy nơi cư trú. Trong thời gian qua, chi bộ KTKSNB khu vực miền Nam duy trì chế độ sinh hoạt đầy đủ hàng tháng theo quy định, tỷ lệ đảng viên tham gia sinh hoạt chi bộ đạt từ 90-100%, chú trọng nâng cao chất lượng, nội dung sinh hoạt, lồng ghép nội dung sinh hoạt chuyên đề vào sinh hoạt định kỳ; đảng viên trong chi bộ luôn chấp hành và thực hiện đúng quy định của Điều lệ Đảng về nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt Đảng, chấp hành tốt những điều đảng viên không được làm,...
	Kính thưa Đại hội,
Thời gian qua, từng bước đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao, chi bộ KTKSNB khu vực miền Nam đã rút ra được một số bài học kinh nghiệm như sau:
Một là, khâu chuẩn bị nội dung của Bí thư và Phó Bí thư chi bộ
Điều kiện căn bản nhất là Bí thư và phó Bí thư chi bộ phải nhận thức đúng vị trí và tầm quan trọng của sinh hoạt chi bộ, nhằm nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Chuẩn bị là khâu rất quan trọng cho buổi sinh hoạt đạt yêu cầu, do đó đòi hỏi đồng chí Bí thư và phó Bí thư phải có sự chuẩn bị tốt và thường xuyên đổi mới nội dung sinh hoạt bảo đảm đúng quy định, hướng dẫn của cấp trên phù hợp với tình hình, đặc điểm của chi bộ; trước khi sinh hoạt chi bộ, Bí thư và phó Bí thư chi bộ họp thống nhất nội dung sinh hoạt, đánh giá kết quả công tác lãnh đạo trong tháng, dự kiến nhiệm vụ tháng tiếp theo; xác định nội dung trọng tâm cần trao đổi, thảo luận, biểu quyết tại chi bộ; nâng cao hiệu quả lãnh đạo thực hiện nghị quyết của chi bộ; rà soát lại nghị quyết của chi bộ đã đề ra trong tháng trước, có đánh giá nội dung công việc đã thực hiện và chưa thực hiện, kết hợp nghiên cứu văn bản chỉ đạo của cấp ủy cấp trên và nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị để chi bộ định hướng chỉ đạo sát với tình hình đặc điểm của đơn vị. Nội dung sinh hoạt chi bộ xác định rõ trọng tâm, vai trò tiên phong, gương mẫu của từng đảng viên trong tổ chức thực hiện. Trong buổi sinh hoạt chi bộ cần làm rõ nội dung lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, quán triệt nội dung nhiệm vụ cho từng cán bộ, đảng viên; làm rõ vai trò tự giác, gương mẫu của đảng viên; tăng cường lãnh đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình, giữ gìn kỷ cương, kỷ luật trong Đảng, bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu trong chi bộ. Chi bộ đã chỉ đạo nếu cùng trình độ, cùng sức khỏe, cùng hoàn cảnh thì khi thực hiện cùng nhiệm vụ, đảng viên phải làm tốt hơn người ngoài Đảng; nếu tất cả cán bộ đều là đảng viên thì yêu cầu thực hiện nhiệm vụ phải đặt mục tiêu đạt tốt hơn, chất lượng tốt hơn ở một mức độ nào đó…
Hai là, thông báo nội dung và thời gian sinh hoạt chi bộ
Nội dung và thời gian sinh hoạt chi bộ được Bí thư hoặc phó Bí thư thông báo trước đến từng đảng viên (trước ít nhất 1-2 ngày). Chi bộ đã mở hộp thư điện tử chung và tạo lập nhóm Zalo cho tất cả đảng viên kết nối và thường xuyên cập nhật văn bản mới, các thông tin mới để đảng viên tự nghiên cứu trước khi họp chi bộ; đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII trở thành nội dung thường xuyên trong sinh hoạt chi bộ; góp phần xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh. Khi nội dung và thời gian cho buổi sinh hoạt được thông báo cho đảng viên biết trước, biết sớm thì sẽ có thời gian cho đảng viên tự nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến phát biểu cụ thể, sát hợp hơn và đảng viên nắm chắc hơn những gì trong buổi sinh hoạt chi bộ mà Chủ trì triển khai.
Ba là, tổ chức điều hành sinh hoạt chi bộ
Bí thư chi bộ hoặc đồng chí được phân công thông báo tình hình thời sự, các văn bản chỉ đạo của cấp ủy cấp trên; báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của chi bộ trong tháng và phương hướng, nhiệm vụ của tháng tiếp theo; gợi ý thảo luận. Để buổi sinh hoạt chi bộ đạt yêu cầu, sôi nổi, phát huy ý kiến tham gia của đảng viên, đòi hỏi người chủ trì phải nắm vững quy trình sinh hoạt chi bộ, việc tổ chức điều hành được thực hiện đúng theo nguyên tắc của Đảng nhưng không cứng nhắc; người chủ trì phải phát huy tối đa quy chế dân chủ, gợi ý nội dung phát biểu, tạo không khí cho buổi sinh hoạt chi bộ thật sự có hiệu quả, có như thế mới tạo điều kiện cho đảng viên mạnh dạn phát biểu ý kiến đóng góp và đạt được kết quả mà tập thể chi bộ mong muốn. Bí thư chi bộ phân công mỗi đảng viên đảm nhận từng phần nội dung cụ thể để triển khai trong sinh hoạt chi bộ, nhằm giúp cho buổi sinh hoạt chi bộ thêm phong phú, sinh động.
Bốn là, thời gian sinh hoạt chi bộ
Thời gian cho một buổi sinh hoạt chi bộ cũng được coi trọng, lịch sinh hoạt chi bộ thống nhất thực hiện trước ngày mùng 5 đầu tháng, chậm nhất không quá ngày 10 hàng tháng, thời gian cho một kỳ sinh hoạt không phải nhất nhất hàng tháng đều như nhau mà còn tùy thuộc vào thực tế nhiệm vụ chính trị của đơn vị, phải kết hợp hài hòa, cân đối nhiều yếu tố để triển khai kịp thời đầy đủ những nội dung chỉ đạo của Đảng ủy cấp trên, nhiệm vụ của chi bộ, chỉ đạo sát sao việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng bộ phận được giao,… để bố trí, sắp xếp thời gian cũng như điều hành sinh hoạt chi bộ cho hợp lý; đối với chi bộ KTKSNB khu vực miền Nam có dưới 9 đảng viên thì thời gian sinh hoạt chi bộ thường kỳ luôn đảm bảo từ 60 phút trở lên, nếu kết hợp sinh hoạt chuyên đề với sinh hoạt chi bộ thường kỳ trong cùng 1 buổi thì cũng đảm bảo thời gian tối thiểu 90 phút; nếu tổ chức sinh hoạt chuyên đề trong 1 buổi riêng thì đảm bảo thời gian sinh hoạt từ 60 phút trở lên.
 Năm là, trách nhiệm của đảng viên
Đây là vấn đề quan trọng, góp phần thành công cho buổi sinh hoạt chi bộ, từng đảng viên phải nâng cao nhận thức, trách nhiệm về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của sinh hoạt chi bộ; trước buổi sinh hoạt chi bộ, từng đảng viên phải dành thời gian nghiên cứu các nội dung đã được Bí thư chi bộ gửi đến (văn bản hay bản mềm qua thư điện tử chung) và chuẩn bị các ý kiến để tham gia. Đảng viên phát biểu ý kiến, tập trung trao đổi, thảo luận nội dung trọng tâm theo báo cáo và gợi ý của chủ trì để phân tích đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của chi bộ trong tháng và phương hướng, nhiệm vụ của tháng tiếp theo; tự phê bình kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao; góp ý, phê bình đối với đảng viên trong chi bộ. Bí thư chi bộ cung cấp thông tin và định hướng làm rõ những vấn đề đảng viên quan tâm, tạo bầu không khí dân chủ, cởi mở, khuyến khích đảng viên tham gia đóng góp ý kiến để buổi sinh hoạt đạt hiệu quả. Mỗi đảng viên, nhất là đảng viên giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý và Bí thư, phó Bí thư chi bộ phải nêu cao vai trò tiên phong gương mẫu trong sinh hoạt chi bộ, giữ gìn đoàn kết thống nhất, tình yêu thương đồng chí, tích cực tham gia đóng góp ý kiến trong các buổi sinh hoạt và thực hiện tốt nhiệm vụ được chi bộ phân công.
Sáu là, kết luận của Chủ trì và Thư ký ghi biên bản
Sau khi triển khai, trao đổi, thảo luận, Chủ trì phải tổng hợp các ý kiến phát biểu tại buổi sinh hoạt; những ý kiến tiếp thu để bổ sung vào nội dung sinh hoạt chi bộ; phân công nhiệm vụ cho từng đảng viên và quy định thời gian hoàn thành; giải quyết hoặc phản ảnh với cấp có thẩm quyền về tâm tư, nguyện vọng, những đề xuất, kiến nghị của đảng viên,... Những vấn đề kết luận cần khách quan, chính xác để đi đến biểu quyết nhất trí cao, quyết tâm trong triển khai tổ chức thực hiện và có như vậy thì việc thực hiện Nghị quyết mới đạt kết quả cao, sinh hoạt chi bộ mới thực sự phát huy hiệu quả. Bên cạnh người Chủ trì, Thư ký được chọn là đảng viên có khả năng ghi chép, tổng hợp tốt cũng góp phần hoàn thiện buổi sinh hoạt chi bộ.
Cùng với thực hiện tốt những nội dung trên, đề nghị Đảng ủy NHCSXHTW thường xuyên quan tâm bồi dưỡng nghiệp vụ, kinh nghiệm thực tế và cập nhật thông tin, kiến thức mới cho Bí thư các chi bộ trực thuộc, đồng thời thường xuyên kiểm tra việc thực hiện nền nếp, chất lượng sinh hoạt qua sổ Nghị quyết chi bộ để rút kinh nghiệm chung.
Kính thưa Đại hội,
Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nhấn mạnh: “Đảng mạnh là do chi bộ tốt, chi bộ tốt là do các đảng viên đều tốt”. Như thế suy đến cùng, từng đảng viên chúng ta đều rất quan trọng, là chủ thể tham gia trực tiếp vào việc đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, góp phần tăng cường năng lực lãnh đạo, tính giáo dục, sức chiến đấu của chi bộ, thường xuyên đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ gắn với lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao trong tình hình mới. 
Kết thúc bài tham luận của mình, cho phép tôi thay mặt các đảng viên chi bộ KTKSNB khu vực miền Nam kính chúc sức khỏe, hạnh phúc tới các vị đại biểu khách quý cùng toàn thể đảng viên tham dự Đại hội! Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
