THAM LUẬN
NHCSXH tuân thủ nghiêm túc các chế độ, chính sách, sử dụng nguồn lực của Nhà nước tiết kiệm, hiệu quả
Chi bộ Kế toán và Quản lý tài chính

Kính thưa:	- Quý vị đại biểu!
- Quý vị khách quý!
- Thưa toàn thể Hội nghị!
Trước hết, Chi bộ Kế toán và Quản lý tài chính nhất trí cao với dự thảo báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2015-2020, báo cáo đã đánh giá toàn diện các mặt công tác nhiệm kỳ 2015-2020, từ đó xác định phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp nhiệm kỳ 2020-2025. 
Thực hiện nghiêm túc các chế độ, chính sách; sử dụng nguồn lực của Nhà nước tiết kiệm, hiệu quả là một trong những yêu cầu bức thiết, nhiệm vụ quan trọng, tiêu chuẩn không thể thiếu mà mỗi cán bộ, đảng viên ở các đơn vị trong hệ thống NHCSXH phải rèn luyện, thực hiện trong công việc cũng như trong cuộc sống hàng ngày. Vì lẽ đó, Chi bộ Kế toán và Quản lý tài chính xin trình bày về nội dung: “NHCSXH tuân thủ nghiêm túc các chế độ, chính sách; sử dụng nguồn lực của Nhà nước tiết kiệm, hiệu quả” nhằm xây dựng Chi bộ vững mạnh, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ NHCSXHTW, góp phần tích cực thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2015-2020 và sự phát triển bền vững của NHCSXH.
Giai đoạn 2015-2020, với chức năng và nhiệm vụ được giao, Chi bộ Kế toán và QLTC luôn bám sát định hướng và chỉ đạo của Đảng ủy, HĐQT và Ban điều hành trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. Chi bộ đã tích cực tham mưu thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, cụ thể:
Xây dựng, hoàn thiện quy chế nghiệp vụ, các chế độ, chính sách:
Trên cơ sở các văn bản quy định của Chính phủ, các Bộ, ngành, tham mưu với Ban lãnh đạo kịp thời ban hành các văn bản hướng dẫn chế độ nghiệp vụ kế toán, tài chính, tài sản đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật và đặc thù hoạt động của NHCSXH. Đồng thời, tham mưu, đề xuất với Chính phủ, các Bộ, ngành sửa đổi, bổ sung cơ chế và ban hành kịp thời các văn bản hướng dẫn nghiệp vụ đã tạo hành lang pháp lý cho các đơn vị thực hiện tốt công tác hạch toán kế toán cũng như tổ chức quản lý chi tiêu, mua sắm, theo dõi tài sản…đảm bảo đúng chế độ quy định của Nhà nước, của ngành, cụ thể: 
- Quyết định số 4017/QĐ-NHCS ngày 15/12/2015 của Tổng Giám đốc về việc v/v hướng dẫn thực hiện chế độ báo cáo tài chính trong hệ thống NHCSXH;
- Văn bản số 3358/NHCS- KTTC ngày 01/9/2016 của Tổng giám đốc v/v Hướng dẫn thực hiện quy chế tài chính trong hệ thống NHCSXH theo quy định tại Thông tư 62/2016/TT-BTC ngày 15/4/2016 của Bộ Tài chính;
- Văn bản số 1218/NHCS- KTTC ngày 14/4/2017 của Tổng giám đốc v/v Hướng dẫn khoán tài chính trong hệ thống NHCSXH;
- Quyết định số 57/QĐ-HĐQT ngày 25/10/2017 của Chủ tịch HĐQT v/v Phân cấp đầu tư, mua sắm tài sản trong hệ thống NHCSXH; Văn bản số 4038/NHCS- KTTC ngày 24/10/2016 của Tổng giám đốc v/v Hướng dẫn quy trình mua sắm tài sản, hàng hóa, dịch vụ trong hệ thống NHCSXH;
- Văn bản số 4060/NHCS- KTTC ngày 26/10/2016 của Tổng giám đốc v/v hạch toán tài sản cố định vô hình là quyền sử dụng đất;
- Quyết định số 2517/NHCS-KTTC ngày 23/7/2015 của Tổng Giám đốc về việc v/v ban hành chế độ chứng từ kế toán áp dụng trong hệ thống NHCSXH;
- Quyết định số 1513/NHCS-KTTC ngày 29/5/2015; số 1155/QĐ-NHCS ngày 07/4/2017 của Tổng Giám đốc về việc v/v ban hành chế độ mở và sử dụng tài khoản thanh toán trong hệ thống NHCSXH; 
- Văn bản số 4711/NHCS-KTTC ngày 25/11/2016 hướng dẫn chế độ chi hoạt động nghiên cứu khoa học và công nghệ trong hệ thống NHCSXH;
- Văn bản số 1983/NHCS- KTTC ngày 16/5/2017 của Tổng giám đốc v/v Hướng dẫn quản lý và sử dụng quỹ phúc lợi trong hệ thống NHCSXH;
- Quyết định 2330/QĐ-NHCS ngày 29/5/2017 của Tổng Giám đốc về ban hành thực hiện chương trình hành động của NHCSXH về thực hành tiết kiệm chống lãng phí giai đoạn 2016-2020; hàng năm Tổng giám đốc đều ban hành chương trình hành động của NHCSXH về thực hành tiết kiệm chống lãng phí.
- Văn bản số 5589/NHCS- KTTC ngày 01/01/2018 của Tổng giám đốc v/v Hướng dẫn phương pháp tính lãi trong hoạt động nhận tiền gửi và cho vay trong hệ thống NHCSXH hệ thống NHCSXH.
- Văn bản số 1532/NHCS-KTTC ngày 30/3/2018 của Tổng Giám đốc về việc v/v Hướng dẫn chuyển đổi Hệ thống tài khoản kế toán theo Thông tư số 22/2017/TT-NHNN; Văn bản số 2837/NHCS- KTTC ngày 28/6/2018 của Tổng Giám đốc về việc v/v Hướng dẫn chuyển đổi tài khoản kế toán NHCSXH. 
- Văn bản số 3890/NHCS- KTTC ngày 06/09/2018 của Tổng Giám đốc về việc v/v Hướng dẫn thực hiện chính sách chế độ đối với cán bộ luân chuyển, điều động tại các chi nhánh; Văn bản số 5612/NHCS-KTTC ngày 31/7/2019 của Tổng Giám đốc v/v hướng dẫn chính sách, chế độ đối với cán bộ luân chuyển, điều động tại chi nhánh Kiên Giang, Cà Mau. 
- Quyết định số 6833/QĐ-NHCS ngày 06/9/2019 của Tổng Giám đốc v/v ban hành biểu phí dịch vụ tại hệ thống NHCSXH; 
- Quyết định số 18/QĐ-NHCS ngày 07/6/2019 của Tồng Giám đốc v/v ban hành mẫu thẻ tiết kiệm áp dụng trong hệ thống NHCSXH theo quy định tại Thông tư 48/2018/TT-NHNN; 
- Văn bản số 7643/NHCS- KTTC ngày 09/10/2019 của Tổng Giám đốc v/v hướng dẫn trích lập dự phòng cụ thể tại Ngân hàng Chính sách xã hội. 
- Các văn bản hướng dẫn công tác quyết toán hàng năm từ năm 2015 đến 2020. 
Chỉ đạo các đơn vị trong hệ thống thực hiện nghiêm túc các quy chế nghiệp vụ, chính sách, chế độ và sử dụng có hiệu quả, tiết kiệm nguồn lực của nhà nước:
- Công tác hạch toán kế toán: Tích cực lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị trong hệ thống NHCSXH thực hiện nghiêm túc các chế độ quy định của Nhà nước, của ngành về công tác kế toán. Các đơn vị đã tuân thủ đúng nguyên tắc và thực hiện tốt yêu cầu, nhiệm vụ về hạch toán kế toán, các nghiệp vụ kinh tế, tài chính phát sinh được ghi nhận, phản ánh đầy đủ, kịp thời, chính xác, đảm bảo khách quan trung thực và phù hợp với bản chất nội dung nghiệp vụ. Hệ thống chứng từ và các loại sổ sách, báo cáo kế toán, báo cáo tài chính được thiết lập đầy đủ, sắp xếp và lưu trữ thuận tiện để phục vụ cho công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán.
Toàn bộ cơ sở dữ liệu, số liệu kế toán hàng ngày được cập nhật kịp thời vào hệ thống và thực hiện quản lý, khai thác có hiệu quả góp phần nâng cao chất lượng công tác quản trị, điều hành của lãnh đạo các cấp. 
Công tác kiểm tra, giám sát hạch toán, quản lý vốn, tài sản, thu nhập, chi phí, công nợ phải thu, phải trả và quá trình luân chuyển vốn, tài sản…được thực hiện thường xuyên, liên tục và toàn diện. Thông qua công tác kiểm tra, giám sát đã phát hiện những sai sót, tồn tại và chỉ đạo chấn chỉnh kịp thời.
- Công tác thanh toán: Các đơn vị đã tuân thủ đúng quy định của Nhà nước về sử dụng dịch vụ thanh toán và giao dịch điện tử; thực hiện cung cấp đầy đủ, kịp thời các thông tin có liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của các bên khi tham gia sử dụng dịch vụ thanh toán; thiết lập đầy đủ các văn bản thỏa thuận phù hợp với quy định của pháp luật về thanh toán không dùng tiền mặt. Các khoản thanh toán được các đơn vị trong hệ thống thực hiện đúng quy trình nghiệp vụ; các lệnh thanh toán đi và đến được thực hiện kịp thời, chính xác. Vốn và tài sản của Ngân hàng cũng như của khách hàng được đảm bảo an toàn tuyệt đối.
- Công tác ngân quỹ: Thường xuyên chỉ đạo các đơn vị trong hệ thống duy trì tốt các mặt nghiệp vụ, đảm bảo an toàn tiền mặt trong giao dịch với khách hàng, bảo quản trong kho tiền và trong vận chuyển tiền mặt đi giao dịch hàng ngày tại các điểm giao dịch xã cũng như trong quá trình điều chuyển. Các đơn vị đã duy trì đảm bảo an toàn tiền mặt trong giao dịch với khách hàng; đảm bảo an toàn kho, két, vận chuyển tiền mặt đi giao dịch hàng ngày tại các điểm giao dịch xã và quá trình điều chuyển tiền giữa các ngân hàng. Công tác thu, chi, kiểm đếm tiền mặt được thực hiện đúng quy định, không để xảy ra hiện tượng sai sót, nhầm lẫn dẫn đến thiếu mất tiền với giá trị lớn. Quá trình thu, chi, kiểm đếm, phân loại tiền và xử lý thu giữ tiền giả, tiền nghi giả được thực hiện đúng chế độ quy định của Ngân hàng Nhà nước. 
- Công tác quản lý tài sản: Hướng dẫn và chỉ đạo các đơn vị thực hiện nghiêm túc các nguyên tắc về quản lý tài sản, các phương pháp kế toán, chế độ trích khấu hao, chế độ quản lý, theo dõi trên hệ thống phần mềm Intellect và trên sổ sách kế toán. Định kỳ và cuối mỗi năm thực hiện kiểm kê, đánh giá, phân loại và thực hiện thanh lý những tài sản hư hỏng không sử dụng để thu hồi giá trị theo chế độ quy định.
Trong những năm qua, tiếp tục thực hiện chỉ đạo của Đảng, nhà nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước về tăng cường tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên, nguồn lực nhà nước tiết kiệm, hiệu quả, tham mưu Ban lãnh đạo rà soát lại toàn bộ nhu cầu đầu tư mua sắm tài sản, đồng thời, quán triệt trong hệ thống tiếp tục thực hiện nguyên tắc: chỉ đầu tư mua sắm những tài sản thiết yếu phục vụ cho hoạt động; vận hành và sử dụng máy móc thiết bị đúng kỹ thuật, thực hiện nghiêm túc chế độ bảo dưỡng, vệ sinh định kỳ để kéo thời gian sử dụng hữu ích; quản lý chặt chẽ các khoản chi mua sắm tài sản cố định, công cụ dụng cụ... đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. 
Việc tổ chức thực hiện đầu tư mua sắm tài sản được thực hiện đúng quy định về Luật đấu thầu, các gói thầu được thực hiện đúng nguyên tắc công khai, minh bạch, đảm bảo yếu tố cạnh tranh; nhiều gói thầu đã tiết giảm được một số kinh phí khá lớn so với dự toán được duyệt, góp phần làm giảm chi phí đầu tư và đảm bảo tổng mức mức đầu tư mua sắm tài sản của toàn hệ thống hàng năm không vượt kế hoạch đã được Hội đồng quản trị phê duyệt.
- Công tác tài chính: Chủ động tham mưu, xây dựng Kế hoạch tài chính để bảo vệ với liên bộ (Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ Tài chính); việc xây dựng kế hoạch được thực hiện chi tiết theo từng chỉ tiêu cụ thể về nguồn vốn, dư nợ cho vay, lãi suất cho vay, lãi suất huy động. Trên cơ sở đó, xác định chính xác kế hoạch về thu nhập và chi phí hàng năm của toàn hệ thống. Tham mưu Văn phòng Chính phủ và các Bộ ngành có liên quan báo cáo Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phí quản lý của từng năm và theo giai đoạn (2019-2021) cho NHCSXH. Trên cơ sở đó, Hội sở chính xác định chính xác kế hoạch về thu nhập và chi phí trong năm của toàn hệ thống. Chỉ đạo kịp thời các bộ phận làm tốt công tác tham mưu và giao kế hoạch tài chính cụ thể hàng năm cho các chi nhánh. Việc giao kế hoạch được thực hiện theo nguyên tắc: gắn kết quả tài chính của đơn vị với thu nhập của người lao động, tạo chủ động cho các đơn vị tổ chức, thực hiện tốt kế hoạch tài chính đồng thời phải chịu trách nhiệm pháp lý trước Tổng Giám đốc và các cơ quan quản lý Nhà nước về việc tuân thủ các chế độ quy định của Nhà nước, của ngành. 
Quán triệt chủ trương tiết kiệm chi tiêu theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Hàng năm, chi bộ đã phối hợp với chuyên môn tham mưu cho Ban lãnh đạo chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát lại các khoản mục chi phí, thực hiện chi tiêu tiết kiệm, đúng định mức, đảm bảo công khai, minh bạch gắn với chất lượng, hiệu quả hoạt động; triệt để tiết kiệm chi thường xuyên nhất là các khoản chi hội nghị, hội thảo, chi điện, nước, văn phòng phẩm,…Kết quả đạt được: hàng năm toàn hệ thống đã thực hiện tốt kế hoạch tài chính do Hội đồng quản trị phê duyệt; các khoản thu, chi tài chính được kiểm soát chặt chẽ, thực hiện thu đúng, thu đủ, chi tiêu tiết kiệm, đúng định mức; các năm đều có chênh lệch dương (thu nhập lớn hơn chi phí), đảm bảo ổn định được quỹ tiền lương để chi lương cho người lao động theo chế độ quy định của nhà nước, đồng thời giảm được khoản cấp bù chênh lệch lãi suất và phí quản lý cho Ngân sách nhà nước. 
Về thực hiện cơ chế khoán tài chính đến các đơn vị trực thuộc: Trong những năm qua, toàn hệ thống tiếp tục thực hiện cơ chế khoán tài chính, khoán quỹ lương và phân phối quỹ tiền lương theo kết quả đạt được của từng đơn vị. Cơ chế khoán tài chính đã có nhiều tác động tích cực, không những tạo sự chủ động cho các đơn vị mà còn nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức chấp hành các qui định về quản lý chi tiêu tài chính, sử dụng vốn tiết kiệm không để tồn đọng, đẩy mạnh thu nợ, thu lãi để cho vay quay vòng, tiết giảm tối đa chi phí quản lý, đảm bảo thu nhập cho cán bộ, viên chức và người lao động. Hàng năm, thực hiện công tác quyết toán khoán tài chính, quyết toán quỹ tiền lương và các quỹ khác đảm bảo trung thực, khách quan, công khai, minh bạch, đúng chế độ quy định; hầu hết các đơn vị nhận khoán tài chính hoàn thành các chỉ tiêu giao khoán, có đủ quỹ tiền lương để chi cho cán bộ viên chức và người lao động.
Kính thưa Đại hội 
Giai đoạn 2015-2020, Chi bộ Kế toán và QLTC đã tích cực trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn góp phần vào sự thành công chung của Đảng bộ NHCSXH nhiệm kỳ 2015-2020. Kết quả trong giai đoạn vừa qua, Chi bộ được tặng Giấy khen Chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu năm 2015, 2016, 2017; có 04 đảng viên được Đảng ủy Khối DNTW tặng giấy khen đảng viên Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 5 năm liền; 16 lượt cán bộ được tặng danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở, 04 cán bộ được tặng danh hiệu Chiến sỹ thi đua ngành, 09 cán bộ được Thống đốc NHNN tặng Bằng khen,...
Giải pháp, phương hướng chỉ đạo các đơn vị trong hệ thống thực hiện nghiêm túc các chế độ, chính sách; sử dụng có hiệu quả, tiết kiệm nguồn lực của Nhà nước:
Phát huy thành tích đã đạt được của giai đoạn 2015-2020, đồng thời xác định rõ phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp nhiệm kỳ 2020-2025 của Đảng bộ NHCSXHTW, Chi bộ Kế toán và quản lý tài chính cần nhận thức vai trò, trách nhiệm trong việc các đơn vị trong hệ thống NHCSXH tuân thủ nghiêm túc các chế độ, chính sách và sử dụng có hiệu quả, tiết kiệm nguồn lực của Nhà nước đối, cụ thể:
Một là: Chủ động phối hợp, tham mưu Văn phòng Chính phủ và các Bộ ngành có liên quan báo cáo Thủ tướng Chính phủ chỉnh sửa cơ chế tài chính phù hợp với thực tế hoạt động của NHCSXH. Kịp thời sửa đổi một số cơ chế về tài chính, kế toán, mua sắm tài sản, thanh toán, ngân quỹ phù hợp với chế độ mới của Nhà nước và của NHCSXH;
Hai là: Tích cực lãnh đạo, chỉ đạo các đơn vị trong hệ thống NHCSXH thực hiện nghiêm túc các chế độ quy định của Nhà nước, của ngành về công tác kế toán, quản lý tài chính. Thực hiện tốt công tác tham mưu cho Ban lãnh đạo để chỉ đạo các đơn vị trong toàn hệ thống phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch về tài chính; tăng năng suất lao động; thực hiện thu đúng, thu đủ các khoản thu, kết hợp với các biện pháp tiết kiệm chi phí quản lý để góp phần hoàn thành tốt kế hoạch tài chính hàng năm;
Ba là: Cân đối hợp lý nguồn vốn mua sắm tài sản và đầu tư xây dựng trong toàn hệ thống để bố trí kế hoạch mua sắm, xây dựng thay thế những tài sản đã xuống cấp cho các đơn vị nhằm đáp ứng yêu cầu về cơ sở vật chất, phương tiện lao động phục vụ cho hoạt động của các đơn vị; Tăng cường tiết kiệm, chống lãng phí, sử dụng có hiệu quả trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên, nguồn lực nhà nước; quản lý chặt chẽ các khoản chi mua sắm tài sản cố định, công cụ dụng cụ... đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. 
Bốn là: Giám sát các hoạt động thanh toán trong và ngoài hệ thống NHCSXH đảm bảo an toàn, hiệu quả. Phối hợp với Trung tâm Công nghệ thông tin hoàn thiện và nâng cấp hệ thống kế toán, thanh toán đáp ứng yêu cầu hoạt động của NHCSXH. Chỉ đạo các đơn vị thực hiện nghiêm công tác quản lý kho quỹ đảm bảo an toàn tuyệt đối về tiền, tài sản trong kho, trong vận chuyển cũng như trong kiểm đếm. 
Năm là: Tập huấn, nâng cao trình độ nghiệp vụ kế toán và quản lý tài chính đối với cán bộ làm công tác kế toán, tài chính, ngân quỹ, xây dựng đội ngũ cán bộ am hiểu về pháp luật, tinh thông về nghiệp vụ. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và nắm bắt tình hình tại các đơn vị trực thuộc để tham mưu cho Ban lãnh đạo có giải pháp kịp thời, giúp cơ sở xử lý những khó khăn, vướng mắc nhằm triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao.
Kính thưa Đại hội!
Trên đây là Báo cáo tham luận của Chi bộ Kế toán và QLTC trước Đại hội Đại biểu Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2020-2025.
Trước khi dừng lời, tôi xin trân trọng cảm ơn và kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp. Xin trân thành cám ơn!



