BÁO CÁO THAM LUẬN
Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cải cách thủ tục hành chính góp phần thực thi có hiệu quả các cam kết hội nhập, tạo môi trường bình đẳng, minh bạch, phù hợp với chuẩn mực và thông lệ quốc tế
Chi bộ Pháp chế
Kính thưa: 	- Đoàn Chủ tịch!
- Các Quý vị Đại biểu, khách quý!
- Thưa toàn thể Đại hội.
Lời đầu tiên, thay mặt cán bộ, đảng viên chi bộ Pháp chế, xin gửi tới quý vị đại biểu, các vị khách quý lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt, chúc Đại hội đại biểu Đảng bộ NHCSXHTW lần thứ V thành công tốt đẹp. 
Kính thưa Đại hội!
Thực hiện đường lối đổi mới và phát triển kinh tế-xã hội toàn diện trên các mặt hoạt động của đời sống xã hội, Đảng ta đã có nhiều chủ trương về cải cách hành chính và luôn xác định cải cách hành chính là một khâu quan trọng trong sự nghiệp đổi mới để phát triển đất nước. Cải cách hành chính nói chung, đặc biệt là cải cách thủ tục hành chính (TTHC) phải bảo đảm tạo thuận lợi nhất cho nhân dân, doanh nghiệp. Tại Nghị quyết Trung ương 5 Khóa X, Đảng chủ trương tiếp tục tập trung đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, xem đây là khâu đột phá để tạo môi trường thuận lợi, minh bạch cho hoạt động của nhân dân và doanh nghiệp. Tiến hành rà soát các thủ tục hành chính trên tất cả các lĩnh vực, chỉ rõ những thủ tục, những quy định sai pháp luật, không phù hợp để kiên quyết sửa đổi. 
Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) được Thủ tướng Chính phủ thành lập, thực hiện tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác trên khắp mọi miền của tổ quốc. Một trong những mục tiêu hoạt động quan trọng của NHCSXH đó là đưa vốn đến đúng đối tượng thụ hưởng chính sách theo quy định của Chính phủ. Trên tinh thần, chủ trương, nghị quyết của Đảng, quy định của Chính phủ về cải cách TTHC. Tại Chiến lược phát triển NHCSXH giai đoạn 2011-2020 đã đề ra mục tiêu cụ thể của cải cách TTHC là đơn giản hóa thủ tục và tiêu chuẩn hóa quy trình nghiệp vụ với mục tiêu chuyển tải nguồn vốn tín dụng chính sách đến đúng đối tượng thụ hưởng là người nghèo và các đối tượng chính sách với thủ tục đơn giản nhất, chi phí thấp nhất. Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ NHCSXHTW lần thứ IV, nhiệm kỳ 2015-2020, với mục tiêu tổng quát là “Nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng bộ, đổi mới toàn diện các mặt hoạt động”. Đảng bộ đã chỉ đạo xây dựng ban hành văn bản, hướng dẫn nghiệp vụ phải đáp ứng yêu cầu vừa đồng bộ vừa đảm bảo tuân thủ pháp luật, vừa đảm bảo cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa hồ sơ, thủ tục; đảm bảo thủ tục đơn giản, thuận tiện nhất cho người dân, đồng thời luôn tập trung triển khai hiệu quả công tác kiểm soát thủ tục hành chính theo yêu cầu của Chính phủ. Tổ chức thực hiện đầy đủ, kịp thời, hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính, đảm bảo đúng quy định của pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi cho người nghèo và các đối tượng chính sách thuận lợi trong tiếp cận nguồn vốn tín dụng chính sách; không ngừng cải tiến, nâng cao chất lượng phục vụ và hình ảnh của NHCSXH, góp phần hoàn thành nhiệm vụ được Chính phủ giao. Công tác rà soát, công bố thủ tục giải quyết công việc của NHCSXH được thực hiện kịp thời, đầy đủ khi có thủ tục giải quyết công việc được ban hành mới hoặc sửa đổi.
Những kết quả trong công tác cải cách thủ tục hành chính của NHCSXH đã đạt được trong nhiệm kỳ vừa qua trước hết là do vai trò lãnh đạo toàn diện, trực tiếp của Đảng ủy NHCSXHTW, của ban Lãnh đạo NHCSXH và sự nỗ lực của toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động trong toàn hệ thống trong việc chấp hành nghiêm túc việc thực thi thủ tục giải quyết công việc cho các đối tượng thụ hưởng vốn tín dụng chính sách.Vai trò lãnh đạo của Đảng ủy NHCSXHTW đối với công tác cải cách thủ tục hành chính NHCSXH thể hiện trên một số điểm nổi bật như sau:
Thứ nhất: Đảng ủy đã thường xuyên tăng cường sự lãnh đạo đối với công tác cải cách hành chính, đặc biệt là cải cách thủ tục hành chính gắn với hoạt động của NHCSXH thông qua các chương trình, kế hoạch đơn giản hóa thủ tục và tiêu chuẩn hóa quy trình nghiệp vụ.
Đảng ủy NHCSXH luôn quan tâm lãnh đạo công tác cải cách thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của NHCSXH thông qua công tác chỉ đạo xây dựng và ban hành các văn bản, quy định, hướng dẫn quy trình nghiệp vụ trong hệ thống NHCSXH, đảm bảo tuân thủ quy định của pháp luật. Các văn bản, hướng dẫn nghiệp vụ phải luôn quán triệt tinh thần đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, quy định cụ thể đối tượng, hồ sơ, thủ tục và nhiệm vụ, trách nhiệm của các bộ phận thực hiện; chỉ đạo việc rà soát, sửa đổi bổ sung các quy định về thủ tục giải quyết công việc thuộc thẩm quyền của NHCSXH nhằm tạo thuận lợi nhất cho người nghèo và các đối tượng chính sách trong việc tiếp cận nguồn vốn tín dụng chính sách của NHCSXH. Trong quá trình xây dựng dự thảo văn bản, luôn chú trọng nghiên cứu, xem xét sự cần thiết, tính hợp lý, hợp pháp của thủ tục và tính toán các chi phí mà khách hàng phải bỏ ra khi thực hiện thủ tục đó; tổ chức lấy ý kiến của các cá nhân, tổ chức có liên quan đến thực hiện thủ tục để lựa chọn phương án, giải pháp tối ưu cho việc ban hành quy định về thủ tục của NHCSXH. Đồng thời các văn bản trước khi được ban hành đều được thẩm định chặt chẽ, đảm bảo các thủ tục của NHCSXH được ban hành đáp ứng được các yêu cầu: đơn giản, dễ hiểu, dễ thực hiện; phù hợp với mục tiêu quản lý của NHCSXH; bảo đảm quyền bình đẳng của các khách hàng thực hiện thủ tục tại NHCSXH; tiết kiệm thời gian, chi phí cho khách hàng và NHCSXH khi thực hiện các thủ tục; đảm bảo tính hợp pháp, thống nhất, đồng bộ, hiệu quả của quy định về thủ tục giải quyết công việc của NHCSXH.
Lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai đầy đủ các quy định của pháp luật về công tác kiểm soát thủ tục hành chính tại NHCSXH; chỉ đạo tổ chức rà soát và phê duyệt phương án đơn giản hóa thủ tục giải quyết công việc, giấy tờ công dân liên quan đến quản lý dân cư thuộc thẩm quyền quản lý của NHCSXH theo đề án 896 của Thủ tướng Chính phủ; cử đại diện lãnh đạo NHCSXH tham gia Ban soạn thảo, Tổ Biên tập Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính của Chính phủ; tham gia xây dựng cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính. 
Thứ hai: cải cách thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết công việc của NHCSXH tiếp tục được đẩy mạnh, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi tiếp cận nguồn vốn tại NHCSXH
Với ý nghĩa của cải cách thủ tục hành chính, nhằm bảo đảm tính pháp lý, hiệu quả, minh bạch, công bằng trong khi giải quyết công việc trong hệ thống NHCSXH, loại bỏ những quy định rườm rà, các thủ tục chồng chéo dễ bị lợi dụng, gây khó khăn cho người nghèo và các đối tướng chính sách khác. Đồng thời, để cụ thể những chủ trương, quan điểm của Đảng, quy định của Chính phủ về cải cách thủ tục hành chính, Đảng ủy đã tiếp tục quán triệt nội dung quan trọng trong Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2000- 2010 và giai đoạn 2011- 2020 là đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính. Với mục tiêu cơ bản là "Tiếp tục cải cách thủ tục hành chính nhằm bảo đảm tính pháp lý, hiệu quả, minh bạch và công bằng trong khi giải quyết công việc hành chính;loại bỏ những thủ tục rườm rà, chồng chéo dễ bị lợi dụng để tham nhũng, gây khó khăn cho dân".
 Trong nhiệm kỳ qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy, NHCSXH đã triển khai kịp thời, đầy đủ các chương trình, đề án cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có liên quan đến hoạt động của NHCSXH; thường xuyên tổ chức rà soát, đánh giá các quy địnhvề thủ tục hành chính trên tất cả các mặt hoạt động của NHCSXH. Trên cơ sở kết quả rà soát, lập danh sách những thủ tục giải quyết công việc thuộc thẩm quyền của NHCSXH chưa hợp lý, còn rườm rà, khó thực hiện để sửa đổi, bổ sung hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi bổ sung các quy định về thủ tục cho phù hợp với quy định của pháp luật, đáp ứng yêu cầu về cải cách thủ tục hành chính và công tác quản lý của ngân hàng. Kết quả, trong nhiệm kỳ 2015-2020, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ngành ban hành 34 văn bản quy phạm pháp luật có quy định về thủ tục giải quyết công việc tại NHCSXH; NHCSXH đã ban hành 36 văn bản hướng dẫn nghiệp vụ có quy định về thủ tục giải quyết công việc tại NHCSXH; đồng thời đã ban hành 30 Quyết định công bố thủ tục giải quyết công việc cho tổ chức, cá nhân thuộc thẩm quyền giải quyết của NHCSXH, cụ thể: công bố mới và thay thế 96 thủ tục; sửa đổi, bổ sung 92 thủ tục, bãi bỏ 05 thủ tục.
Bên cạnh đó, việc công khai các thủ tục giải quyết công việc được NHCSXH thực hiện theo đúng quy định và yêu cầu Chính phủ. NHCSXH thực hiện công khai kịp thời, đầy đủ các thủ tục giải quyết công việc trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính; tổ chức niêm yết công khai tại trụ sở làm việc của ngân hàng và tại trụ sở Ủy ban Nhân dân cấp xã; công bố công khai địa chỉ email, số điện thoại tiếp nhận phản ánh kiến nghị của người dân về thủ tục giải quyết công việc của NHCSXH trên trang điện tử NHCSXH và các hòm thư góp ý được đặt công khai tại trụ sở ngân hàng và các điểm giao dịch xã để người dân tiếp cận và giám sát quá trình thực hiện.
Cán bộ NHCSXH thường xuyên được giáo dục ý thức trách nhiệm, tinh thần tận tụy phục vụ người dân trong thực thi nhiệm vụ. Kỷ luật, kỷ cương trong việc chấp hành quy trình nghiệp vụ, quy định về thủ tục của NHCSXH ngày càng được tăng cường; ý thức phục vụ của cán bộ NHCSXH ngày một nâng cao, tạo điều kiện thuận lợi cho người nghèo và các đối tượng chính sách trong việc thực hiện thủ tục tại NHCSXH.
Thứ ba: Chỉ đạo đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cải cách thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết công việc của NHCSXH
Xác định công nghệ thông tin đóng vai trò quan trọng trong hiện đại hóa hoạt động ngân hàng, cũng như thực hiện mục tiêu cải cách thủ tục hành chính, là công cụ tốt nhất giúp người dân, doanh nghiệp tiếp cận và thực hiện thủ tục tín dụng chính sách nhanh nhất, bình đẳng nhất. Thông qua việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động ngân hàng, thủ tục giải quyết công việc của NHCSXH ngày càng được đơn giản hóa, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi thực hiện các thủ tục. Vì vậy, Đảng ủy đã tăng cường chỉ đạo đầu tư các dự án ứng dụng công nghệ thông tin, cải thiện môi trường làm việc, từng bước hiện đại hóa việc thực hiện thủ tục giải quyết công việc theo chức năng, nhiệm vụ được giao nhằm giảm thiểu tối đa các giấy tờ, thủ tục cho người dân và doanh nghiệp. Trong nhiệm kỳ qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy, NHCSXH đã rà soát, chuẩn hóa dữ liệu để công bố trên cổng Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC là 126 thủ tục, trong đó 80 thủ tục thuộc lĩnh vực tín dụng và 46 thủ tục thuộc lĩnh vực hoạt động khác thuộc phạm vi, chức năng quản lý, thẩm quyền giải quyết của NHCSXH. Bước đầu, NHCSXH đã thực hiện việc tiếp nhận hồ sơ, thủ tục của khách hàng vay vốn trên Cổng dịch công quốc gia. 
Có thể khẳng định, trong nhiệm kỳ vừa qua công tác cải cách thủ tục tại NHCSXH luôn được Đảng ủy, Ban lãnh đạo thường xuyên quan tâm, chỉ đạo triển khai quyết liệt trong toàn hệ thống. Các chương trình, Đề án cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ được NHCSXH triển khai kịp thời, đảm bảo tiến độ, chất lượng, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính của Đảng, Nhà nước.
Trên đây là Báo cáo tham luận của Chi bộ Pháp chế tại Đại hội, cuối cùng một lần nữa tôi xin kính chúc các quý vị đại biểu khách quý cùng toàn thể Đại hội sức khỏe, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!

