THAM LUẬN
Đoàn kết, dân chủ, phát huy kết quả đã đạt được, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đề ra trong nhiệm kỳ 2020-2025 
Chi bộ Sở Giao dịch 
-----
Kính thưa Đoàn Chủ tịch!
Kính thưa quý vị đại biểu, khách quý!
Thưa toàn thể Đại hội!
Lời đầu tiên, cho phép tôi được thay mặt toàn thể đảng viên Chi bộ Sở Giao dịch xin được gửi tới các đồng chí trong Đoàn Chủ tịch, các quý vị đại biểu, khách quý và toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khỏe và lời chào trân trọng; Chúc Đại hội đại biểu Đảng bộ Ngân hàng Chính sách xã hội Trung ương (NHCSXHTW) lần thứ V, nhiệm kỳ 2020-2025 thành công tốt đẹp!
Trước hết, tôi bày tỏ sự thống nhất cao với dự thảo Báo cáo chính trị của Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2015-2020, phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2020-2025 và các dự thảo báo cáo đã được trình bày tại Đại hội. Tại Đại hội, Chi bộ Sở Giao dịch xin được tham luận với chủ đề: Đoàn kết, dân chủ, phát huy kết quả đã đạt được, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đề ra trong nhiệm kỳ 2020-2025.
Kính thưa Đại hội
Người sáng lập, rèn luyện Đảng ta - Chủ tịch Hồ Chí Minh đặc biệt quan tâm đến công tác xây dựng Đảng. Người cho rằng sự lãnh đạo của Đảng là nhân tố quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam. Xây dựng và giữ gìn sự đoàn kết thống nhất, dân chủ trong Đảng luôn được Chủ tịch Hồ Chí Minh coi là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, là nền tảng cho mọi thành công của mọi tổ chức, cơ quan, đoàn thể. Đoàn kết thống nhất, dân chủ không chỉ là vấn đề sinh tử của từng tổ chức đảng các cấp, mà còn là sinh mệnh của toàn Đảng, là vấn đề sống còn của cách mạng nói chung, của các tổ chức đảng các cấp nói riêng, đặc biệt là tổ chức đảng cơ sở.
Kính thưa Đại hội!
Nhìn lại chặng đường gần 20 năm xây dựng và phát triển, Đảng bộ NHCSXHTW đã vượt qua nhiều khó khăn thử thách, đoàn kết, thống nhất chỉ đạo toàn hệ thống nỗ lực hoàn thành xuất sắc vai trò là một trong những công cụ đòn bẩy kinh tế của Nhà nước, giúp hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và đối tượng chính sách có điều kiện tiếp cận vốn tín dụng ưu đãi để phát triển sản xuất, tạo việc làm, cải thiện điều kiện sống và nâng cao thu nhập. 
Trong quá trình xây dựng và phát triển ấy, cùng với các Chi bộ trong toàn Đảng bộ NHCSXHTW, Chi bộ Sở Giao dịch đã kế thừa và phát huy tinh thần đoàn kết, dân chủ trong đảng của Đảng bộ NHCSXHTW, chỉ đạo Sở Giao dịch không ngừng nỗ lực, cùng với các đơn vị trong toàn hệ thống hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, thể hiện được vai trò là Trung tâm thanh toán và điều chuyển vốn trong toàn hệ thống, đã góp phần vào thành công chung của hệ thống NHCSXH và của Đảng bộ NHCSXHTW trong thời gian qua.
Kính thưa Đại hội!
Trên cơ sở chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết của các Cấp ủy Đảng cấp trên; mục tiêu tổng quát, các chỉ tiêu và nhiệm vụ trọng tâm mà Nghị quyết Đại hội Chi bộ các nhiệm kỳ đề ra, Chi bộ Sở Giao dịch xác định rõ nhiệm vụ và các giải pháp, chỉ tiêu để thực hiện phù hợp với thực tiễn hoạt động của toàn hệ thống nói chung và của đơn vị nói riêng trong từng giai đoạn.
Chi bộ Sở Giao dịch luôn xác định, để hoàn thành tốt, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, thì đoàn kết trong tập thể Cấp ủy, Chi bộ phải được coi trọng, đặc biệt là nguyên tắc tập trung dân chủ - nguyên tắc cơ bản và quan trọng của đoàn kết. Trong quá trình tổ chức triển khai nhiệm vụ, Chi bộ luôn coi trọng, giữ gìn và phát huy truyền thống đoàn kết thống nhất, dân chủ thông qua việc luôn tạo điều kiện và khuyến khích tất cả quần chúng và đảng viên bày tỏ hết ý kiến của mình trong quá trình thảo luận về kế hoạch, nhiệm vụ và giải pháp tổ chức thực hiện các nhiệm vụ của đơn vị. Mọi ý kiến, suy nghĩ của mỗi đảng viên đều được Chi bộ lắng nghe; mọi quyết định quan trọng của Chi bộ đều được bàn bạc, thảo luận một cách công khai, dân chủ. Nhờ đó, Chi bộ đã quy tụ và phát huy được sức mạnh của toàn thể đảng viên, tạo nên sức mạnh tổng hợp để hoàn thành nhiệm vụ lãnh đạo Sở Giao dịch mà các đảng viên đã tin tưởng giao phó. 
Chi bộ thường xuyên quán triệt tinh thần chỉ đạo xuyên suốt của Đảng bộ NHCSXHTW tới toàn thể đảng viên trong chi bộ đó là đoàn kết thống nhất, dân chủ dựa trên nền tảng đường lối, quan điểm của Đảng; Chỉ thị, Nghị quyết của Cấp ủy Đảng cấp trên và vì lợi ích của hệ thống NHCSXH, của các đối tượng chính sách xã hội và của tập thể Sở Giao dịch để hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao trong mọi giai đoạn. Theo đó, các đảng viên trong Chi bộ nhận thức rõ quan điểm, chủ trương, đường lối lãnh đạo của Đảng; xác định được lập trường chính trị, tư tưởng vững vàng; tuyệt đối tin tưởng vào đường lối đổi mới và sự lãnh đạo của Đảng bộ NHCSXHTW, luôn chủ động tham mưu cho Chi bộ thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao.
Với cách thức tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ như vậy, trong những năm qua, Chi bộ Sở Giao dịch đã lãnh đạo đơn vị hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, cụ thể: Sở Giao dịch đã tập trung thực hiện tốt công tác quản lý nguồn vốn, Quỹ an toàn chi trả toàn hệ thống và thực hiện điều chuyển vốn cho các chi nhánh kịp thời, đáp ứng nhu cầu giải ngân và thanh toán; luôn đảm bảo tuyệt đối công tác an toàn kho quỹ; thực hiện tốt chức năng là Trung tâm thanh toán của toàn hệ thống. Trong đó, việc quản lý các nguồn vốn, điều chuyển vốn và hoạt động thanh toán và là nhiệm vụ chính trị then chốt, quan trọng hàng đầu của Sở Giao dịch được Chi bộ đặc biệt coi trọng trong công tác chỉ đạo, điều hành, đạt được nhiều kết quả quan trọng. Đến nay, hệ thống thanh toán của NHCSXH đã không ngừng được cải tiến, hoàn thiện và nâng cao; từng bước phát triển, đổi mới, bắt kịp với xu thế thanh toán hiện đại của hệ thống các ngân hàng, đã cơ bản đáp ứng được nhu cầu giao dịch của NHCSXH trong việc tiếp nhận các nguồn vốn, giao dịch liên ngân hàng, điều chuyển vốn thanh toán trong hệ thống nhanh chóng, chính xác, đảm bảo phục vụ mục tiêu chính của Ngân hàng là cung cấp vốn tín dụng chính sách tới các đối tượng thụ hưởng theo nhiệm vụ được Chính phủ giao; đồng thời đáp ứng được nhu cầu thanh toán thuận tiện và an toàn với mức phí giao dịch thấp nhất cho khách hàng mở tài khoản tại NHCSXH cũng như các khách hàng vãng lai. 
Bên cạnh nhiệm vụ chuyên môn, Chi bộ còn chú trọng lãnh đạo hoàn thành tốt các hoạt động đoàn thể, đặc biệt là công tác an sinh xã hội. Hằng năm, công đoàn cơ sở và chi đoàn thanh niên Sở Giao dịch luôn hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
Có thể khẳng định, với sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy NHCSXHTW và Ban lãnh đạo NHCSXH, cùng với sự đoàn kết, thống nhất cao trong Cấp ủy, Ban lãnh đạo và sự cố gắng, nỗ lực của toàn thể đảng viên trong Chi bộ, Sở Giao dịch đã hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Những kết quả đạt được trong các nhiệm kỳ trước là tiền đề quan trọng cho hoạt động của Chi bộ trong nhiệm kỳ 2020-2025. 
Kính thưa Đại hội!
Trong giai đoạn tới, giai đoạn của ứng dụng công nghệ 4.0 vào việc phát triển dịch vụ thanh toán để phục vụ khách hàng ngày càng tốt hơn của tất cả các ngân hàng, trong đó có NHCSXH thì bên cạnh việc tiếp tục thực hiện tốt công tác quản lý nguồn vốn, Quỹ an toàn chi trả toàn hệ thống và thực hiện điều chuyển vốn cho các chi nhánh kịp thời, đáp ứng nhu cầu giải ngân và thanh toán; đảm bảo tuyệt đối công tác an toàn kho quỹ, Sở Giao dịch xác định rõ nhiệm vụ phối hợp chặt chẽ với các Ban chuyên môn nghiệp vụ tại Hội sở chính, Trung tâm Công nghệ thông tin đẩy mạnh ứng dụng công nghệ hiện đại vào các hoạt động nghiệp vụ; đa dạng hóa sản phẩm, dịch vụ ngân hàng, phục vụ tốt hơn nhu cầu của hộ nghèo và các đối tượng chính sách. Đây chính là xu thế tất yếu để đảm bảo cho sự phát triển bền vững của hệ thống NHCSXH trong giai đoạn mới.
Tại Đại hội Chi bộ Sở Giao dịch lần thứ III, nhiệm kỳ 2020-2025, Chi bộ đã xác định mục tiêu tổng quát cho giai đoạn tới đó là: Tiếp tục bám sát chủ trương, chính sách của của Đảng và Nhà nước, sự lãnh đạo của Đảng ủy NHCSXHTW, mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ NHCSXHTW nhiệm kỳ 2020-2025; Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển NHCSXH giai đoạn 2021-2030 để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng. Thực hiện tốt vai trò lãnh đạo toàn diện các mặt hoạt động của đơn vị; tiếp tục đổi mới phương thức hoạt động, phát huy dân chủ, đoàn kết thống nhất; phấn đấu hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao, trong đó thực hiện quản lý tốt các nguồn vốn, tiếp tục thực hiện tốt vai trò là Trung tâm thanh toán của NHCSXH, là đơn vị đi đầu trong việc đề xuất, phát triển và ứng dụng các sản phẩm dịch vụ ngân hàng mới, hiện đại. Xây dựng Chi bộ Sở Giao dịch trong sạch, vững mạnh; xây dựng đội ngũ cán bộ tinh thông nghiệp vụ, có năng lực, phẩm chất đạo đức nghề nghiệp.
Trên cơ sở những kết quả đạt được trong những nhiệm kỳ trước, Chi bộ Sở Giao dịch tiếp tục phát huy truyền thống đoàn kết thống nhất của tập thể đảng viên Sở Giao dịch, nỗ lực, phấn đấu không ngừng để hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao trong nhiệm kỳ mới.
Kính thưa Đại hội!
Đoàn kết, thống nhất, chung tay để phát triển, với mục tiêu xây dựng hệ thống NHCSXH ngày càng lớn mạnh, chủ động trong thanh toán, nâng cao năng lực phục vụ khách hàng, khẳng định vị thế và vai trò đặc biệt của NHCSXH, đòi hỏi sự nỗ lực của tập thể lãnh đạo, các đơn vị thành viên và mỗi cá nhân người lao động trong hệ thống. Chúng tôi tin tưởng rằng, dưới sự định hướng, lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ NHCSXHTW; sự đoàn kết, nhất trí, nỗ lực của các đảng viên trong toàn Chi bộ, Sở Giao dịch cùng với các đơn vị trong hệ thống NHCSXH nhất định sẽ thực hiện thành công các nhiệm vụ đề ra trong nhiệm kỳ 2020-2025.
Kính thưa Đại hội, trên đây là một số ý kiến tham luận của Chi bộ Sở Giao dịch về thực hiện đoàn kết, dân chủ, phát huy kết quả đã đạt được, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đề ra trong nhiệm kỳ 2020-2025.
Trân trọng cám ơn các quý vị đại biểu, khách quý đã lắng nghe. Trước khi dừng lời, một lần nữa xin được kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị đại biểu, khách quý sức khỏe, hạnh phúc và thành công; chúc Đại hội đại biểu Đảng bộ NHCSXHTW lần thứ V, nhiệm kỳ 2020-2025 thành công tốt đẹp./.



