THAM LUẬN
Vai trò lãnh đạo của Đảng trong việc đổi mới và nâng cao chất lượng công tác đào tạo cán bộ NHCSXH, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới
Chi bộ Trung tâm Đào tạo
-----
Kính thưa
Trước hết, tôi xin bày tỏ sự thống nhất cao với nội dung dự thảo Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ Ngân hàng Chính sách xã hội Trung ương (NHCSXHTW) và các báo cáo vừa trình bày tại Đại hội.
Để làm rõ hơn các nội dung đã trình bày, tôi xin phép tham luận về chủ đề “Vai trò lãnh đạo của Đảng trong việc đổi mới và nâng cao chất lượng công tác đào tạo cán bộ NHCSXH, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới”.
Kính thưa các đồng chí!
Nói về tầm quan trọng của công tác đào tạo cán bộ, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định “Huấn luyện cán bộ là công việc gốc của Đảng”. Trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế, yêu cầu xây dựng đội ngũ cán bộ “Có phẩm chất chính trị tốt, tuyệt đối trung thành với Tổ quốc, với Đảng, hết lòng phấn đấu vì lợi ích của nhân dân, của dân tộc; có bản lĩnh chính trị vững vàng, không dao động trước những khó khăn, thử thách; có năng lực hoàn thành nhiệm vụ được giao; có nhân cách và lối sống mẫu mực, trong sáng; có ý thức tổ chức kỷ luật cao, tôn trọng tập thể, gắn bó với nhân dân” là nhiệm vụ cấp thiết đặt ra. Do đó, việc việc đổi mới và nâng cao chất lượng công tác đào tạo cán bộ NHCSXH, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ NHCSXHTW lần thứ IV, nhiệm kỳ 2015-2020: “Tăng cường đào tạo nguồn cán bộ lãnh đạo, coi trọng đào tạo và đào tạo lại kết hợp đào tạo đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ NHCSXH” là một trong những nhiệm vụ quan trọng hàng đầu trong giai đoạn mới. 
Kính thưa Đại hội!
Xác định công tác đào tạo cán bộ là khâu có ý nghĩa quan trọng đối với tất cả các khâu của công tác cán bộ, vì vậy, công tác đào tạo cán bộ đã được NHCSXH quan tâm và thực hiện hiệu quả. Trong 5 năm qua, NHCSXH đã tổ chức đào tạo được 178 lớp cho 11.401 lượt cán bộ trong toàn hệ thống. Cụ thể: 13 lớp đào tạo cho 640 cán bộ Lãnh đạo và quy hoạch Lãnh đạo cấp tỉnh; 15 lớp đào tạo cho 746 cán bộ Lãnh đạo quản lý cấp huyện; 04 lớp đào tạo cho 186 cán bộ kiểm tra kiểm soát nội bộ; 03 lớp đạo tạo cho 187 cán bộ tin học; 54 lớp đào tạo nâng cao kỹ năng và phương pháp tập huấn cho 2.575 cán bộ; 28 lớp đào tạo cho 1.393 cán bộ mới tuyển dụng vào NHCSXH; tổ chức 19 đợt thi sát hạch cho 1.010 cán bộ sau khi hoàn thành hợp đồng lao động 01 năm; 01 lớp tập huấn nghiệp vụ quản lý đào tạo cho 42 cán bộ.
Ngoài ra, NHCSXH đã phối hợp với các trường Đại học tổ chức 03 lớp đào tạo về nghiệp vụ ngân hàng cơ bản cho 160 cán bộ; 01 lớp đào tạo Kế toán trưởng cho 50 cán bộ; 01 lớp đào tạo nghiệp vụ sư phạm cho 40 cán bộ; 01 lớp Tiếng Anh giao tiếp cho 18 cán bộ Lãnh đạo quản lý tại Trụ sở chính. 
Đặc biệt ở giai đoạn này, bên cạnh đào tạo theo phương thức truyền thống, phương thức đào tạo trực tuyến (E-Learning) cũng đã được thực hiện, giúp cho học viên chủ động học tập mọi lúc, mọi nơi mà không ảnh hưởng đến công việc tại đơn vị, đã tiết kiệm chi phí và thời gian cho cả giảng viên và học viên. Trong nhiệm kỳ, Trung tâm Đào tạo đã tổ chức đào tạo được 44 lớp với 4.936 lượt cán bộ tín dụng và cán bộ Kế toán Ngân quỹ; tổ chức thí điểm kiểm tra đánh giá kiến thức chuyên môn nghiệp vụ của cán bộ. Đồng thời áp dụng hình thức thi sát hạch cho cán bộ sau 01 năm ký Hợp đồng lao động, thi kết thúc các khóa đào tạo truyền thống bằng hình thức sử dụng phần mềm Test Soft thi trên máy tính và năm 2020 bắt đầu áp dụng phương thức thi sát hạch trực tuyến. Có thể nói đây là một bước đổi mới trong công tác đào tạo của NHCSXH, đã tiết kiệm chi phí, tiết giảm thời gian và sức lao động cho NHCSXH.
Có thể khẳng định, công tác đào tạo cán bộ NHCSXH đã từng bước có chuyển biến, đổi mới tích cực; gắn công tác quy hoạch và bố trí, sử dụng cán bộ. Số lượng cán bộ nói chung và cán bộ lãnh đạo, quản lý nói riêng được đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị không ngừng tăng. Đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý đã được chuẩn hóa trình độ theo chức danh. Nội dung, chương trình, phương pháp, hình thức đào tạo luôn được đổi mới; đã chú trọng cập nhật kiến thức mới sát với yêu cầu, nhiệm vụ thực tế. Phương pháp đào tạo, bồi dưỡng được mở rộng, kết hợp đào tạo truyền thống với đào tạo trực tuyến, đào tạo lý thuyết đi đôi với đào tạo thực tế.
Tuy nhiên, việc thực hiện công tác đào tạo cán bộ NHCSXH trong nhiệm kỳ qua cũng còn một số hạn chế, bất cập, cần phải được nhận diện rõ để có biện pháp chấn chỉnh, khắc phục như: thiếu chiến lược dài hạn, chất lượng và hiệu quả đào tạo chưa cao. Nội dung, phương pháp, hình thức đào tạo, bồi dưỡng chậm đổi mới; kỹ năng lãnh đạo, quản lý, xử lý tình huống chưa thực sự hiệu quả. Trình độ của một số cán bộ làm công tác đào tạo còn chưa theo kịp, chưa đáp ứng yêu cầu. 
Để khắc phục những hạn chế, bất cập trong công tác đào tạo cán bộ thời gian qua, đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo cán bộ trong giai đoạn mới, cần bám sát một số định hướng về đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo sau:
Thứ nhất: Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ NHCSXH, không ngừng nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, tốt về đạo đức nghề nghiệp.
Thứ hai: Bên cạnh phương thức đào tạo truyền thống, tiếp tục khai thác những ưu điểm của phương thức đào tạo trực tuyến và các hình thức đào tạo khác: Liên kết, phối hợp với các đơn vị đào tạo bên ngoài, tập huấn, khảo sát, trao đổi học tập kinh nghiệm trong và ngoài nước, kết hợp hội nghị giao ban, các buổi họp khác.
Thứ ba: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Thỏa thuận hợp tác đã ký với Học viện Ngân hàng nhằm nâng cao chất lượng hoạt động đào tạo, đặc biệt là nâng cao năng lực quản trị điều hành cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo và quy hoạch cấp tỉnh. Đồng thời nâng cao trình độ học vấn cho đội ngũ cán bộ trẻ, có tâm huyết và có triển vọng phát triển thông qua đào tạo sau đại học.
Kính thưa Đại hội!
Để có thể đổi mới, nâng cao hơn nữa chất lượng đào tạo, cần lãnh đạo toàn diện việc thực hiện đồng bộ các giải pháp liên quan đến quá trình đào tạo. Những giải pháp cơ bản được xác định bao gồm:
Một là: Đổi mới nội dung, chương trình đào tạo. Rà soát để bổ sung, chỉnh sửa nội dung tài liệu, chương trình đào tạo cho phù hợp với các văn bản, quy định hiện hành của Tổng Giám đốc và phù hợp với tình hình mới. Chương trình đào tạo phải hướng đến mục tiêu là mọi cán bộ NHCSXH phải giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, tốt về đạo đức nghề nghiệp và hiểu rõ được truyền thống tốt đẹp của NHCSXH.
Hai là: Sử dụng linh hoạt, hiệu quả đồng thời 2 hình thức đào tạo: Trực tuyến và tập trung cho phù hợp với từng đối tượng đào tạo. Tiếp tục triển khai thực hiện việc tổ chức thi kết thúc các khóa đào tạo theo phương thức trực tuyến.
Ba là: Xây dựng đội ngũ giảng viên kiêm nhiệm tại Trụ sở chính có trình độ chuyên môn cao, có kinh nghiệm thực tế và có nghiệp vụ sư phạm, bằng các hình thức: Cử cán bộ đi đào tạo nâng cao kỹ năng và phương pháp sư phạm tại các Cơ sở đào tạo chuyên nghiệp, thường xuyên bố trí tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng ngắn ngày, chia sẻ, học tập kinh nghiệm... nhằm nâng cao trình độ về chuyên môn nghiệp vụ, năng lực công tác và các kỹ năng cần thiết cho đội ngũ giảng viên để có thể đáp ứng các nhu cầu đào tạo và phát triển của hệ thống.
Bốn là: Xây dựng đội ngũ tiểu giảng viên tại các chi nhánh (Hội sở tỉnh và Phòng giao dịch) được đào tạo sâu về chuyên môn nghiệp vụ, nghiệp vụ sư phạm do các giảng viên có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm tại Hội sở chính đào tạo, khuyến khích các chi nhánh có kế hoạch tự đào tạo cán bộ như cử cán bộ đi đào tạo về kỹ năng sư phạm tại các Cơ sở đào tạo đào tạo chuyên nghiệp...
Năm là: Hàng năm tổ chức kiểm tra, đánh giá thường xuyên năng lực của cán bộ chuyên môn nghiệp vụ trong toàn hệ thống theo phương thức trực tuyến nhằm phân loại được chất lượng cán bộ để có kế hoạch đào tạo phù hợp.
Sáu là: Nâng cao ý thức tham gia của người học, tạo tâm lý háo hức, chờ đợi mong muốn được đi học bằng các hình thức: Khen thưởng kịp thời; coi là điều kiện để quy hoạch bổ nhiệm; được tham gia các khóa học nâng cao trình độ (Thạc sĩ, Tiến sĩ) và các khóa đào tạo, bồi dưỡng khác.
Bảy là: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả thỏa thuận Hợp tác với Học viện Ngân hàng. Phối hợp chặt chẽ giữa Trung tâm Đào tạo với các Ban chuyên môn nghiệp vụ tại Hội sở chính, Trung tâm Công nghệ thông tin, chi nhánh cấp tỉnh để làm tốt các khâu đào tạo từ chuẩn bị tài liệu đến tổ chức thực hiện các lớp đào tạo, tập huấn, đảm bảo chất lượng, hiệu quả; 
Tám là: Phối hợp các nhà khoa học có kinh nghiệm để biên soạn sách về nghiệp vụ tín dụng chính sách xã hội tại Việt Nam, đề xuất Học viện Ngân hàng đưa vào giáo trình đào tạo Cử nhân Tài chính Ngân hàng.
Trên đây là một số ý kiến tham luận về “Vai trò lãnh đạo của Đảng trong việc đổi mới và nâng cao chất lượng công tác đào tạo cán bộ NHCSXH, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới”.
Cuối cùng, một lần nữa tôi xin kính chúc các quý vị đại biểu sức khỏe, chúc Đại hội thành công tốt đẹp./.


