THAM LUẬN
Cán bộ, đảng viên tăng cường rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách, lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng

Chi bộ Văn phòng NHCSXH
Kính thưa các đồng chí!
Thưa toàn thể Đại hội!
Hôm nay, thật vinh dự cho tôi khi được đại diện Chi bộ Văn phòng tham luận tại Đại hội Đảng bộ Ngân hàng Chính sách xã hội Trung ương lần thứ V, nhiệm kỳ 2020 - 2025. Đầu tiên tôi xin gửi đến các đồng chí lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt! Chúc Đại hội thành công rực rỡ!
Thưa các đồng chí!
Chi bộ Văn phòng Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) được thành lập theo Quyết định số 09/QĐ-ĐUNHCSXH ngày 29/3/2003 của Đảng ủy NHCSXHTW. Đến ngày 31/7/2020, Chi bộ Văn phòng NHCSXH có 31 đảng viên, trong đó có 30 đảng viên chính thức và 01 đảng viên dự bị. Chi bộ Văn phòng NHCSXH thực hiện chỉ đạo toàn diện tất cả các mặt hoạt động của Văn phòng theo Quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức quy định tại Quyết định số 26/QĐ-HĐQT ngày 23/3/2015 của Hội đồng quản trị NHCSXH. Theo đó tổ chức Văn phòng gồm các Tổ, Đội: Tổ Thư ký, Tổ Văn thư - Hành chính - Bảo vệ, Tổ Quản trị, Đội xe.
Như các đồng chí đều thấy, trong thời đại ngày nay, khoa học kỹ thuật phát triển việc ứng dụng công nghệ hiện đại trong xử lý công việc ngày càng phổ biến, đặc biệt khi trên toàn thế giới đang diễn ra cuộc cách mạng 4.0 thúc đẩy sự phát triển công nghệ ngày càng mạnh mẽ. Việt Nam chúng ta cũng trong xu hướng phát triển chúng đó. Mỗi đơn vị, cá nhân cũng không thể đứng ngoài sự phát triển, đặc biệt khi xu hướng hội nhập, cùng phát triển là xu hướng chung của thời đại. Vấn đề đặt ra là làm thế nào để hội nhập, hòa nhập mà không hòa tan; vừa phát triển vừa giữ vững được sự ổn định chính trị, kinh tế là điều cần đặc biệt chú trọng. Để từ đó phát huy được những mặt tích cực, đồng thời hạn chế mặt tiêu cực trong quá trình đất nước xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
Với thực tiễn khách quan như vậy, yêu cầu đặt ra đối với cán bộ và đảng viên thuộc Chi bộ Văn phòng NHCSXH không những phải có kiến thức về các lĩnh vực mà còn phải có bản lĩnh chính trị và phẩm chất đạo đức cách mạng vững vàng. Để có thể làm được điều này, trong thời gian qua, dưới sự lãnh đạo toàn diện của Chi bộ Văn phòng, sự chỉ đạo sát sao của Ban lãnh đạo Văn phòng, toàn thể cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng luôn tích cực thực hiện tăng cường rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Điều này được thể hiện cụ thể:
Thứ nhất, Cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng NHCSXH luôn tích cực thực hiện tăng cường rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Trước tiên chúng ta đều nhận thức rằng nội dung chủ yếu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chính minh được thể hiện là hệ thống quan điểm, tư tưởng Hồ Chí Minh về giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng xã hội và con người; về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội; về kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại; về sức mạnh của nhân dân, về khối đại đoàn kết toàn dân tộc; về quyền làm chủ của nhân dân, xây dựng Nhà nước của dân, do dân, vì dân; về quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; về xây dựng, phát triển kinh tế và văn hóa, không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân; về đạo đức cách mạng; về chăm lo, bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau; về xây dựng Đảng,... 
Các quan điểm và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về: tuyệt đối trung thành, kiên định lý tưởng cách mạng, đặt lợi ích của Đảng, của đất nước, dân tộc lên trên tất cả; hết lòng, hết sức phục vụ Tổ quốc, phụng sự nhân dân, tận trung với nước, tận hiếu với dân; hết lòng yêu thương đồng bào, đồng chí, yêu thương con người; cần, kiệm, liêm chính, chí công vô tư, thật sự là công bộc của nhân dân, kiên quyết chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội, ... Phong cách Hồ Chí Minh, phản ánh những giá trị cốt lõi trong tư tưởng, đạo đức của Người và được thể hiện vô cùng sinh động, tự nhiên, độc đáo, có sức thu hút, cảm hóa kỳ diệu trong hoạt động, ứng xử hằng ngày. Đó là: phong cách tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo, luôn gắn chặt lý luận với thực tiễn; phong cách làm việc dân chủ, khoa học, kỹ lưỡng, cụ thể, tới nơi, tới chốn; phong cách ứng xử văn hóa, tinh tế, đầy tính nhân văn, thấm đậm tinh thần yêu dân, trọng dân, vì dân; phong cách nói đi đôi với làm, đi vào lòng người; nói và viết ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ làm; phong cách sống thanh cao, trong sạch, giản dị; phong cách quần chúng, dân chủ, tự mình nêu gương,... 
Việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một chủ trương lớn, vừa mang tính cấp bách, trước mắt, vừa có ý nghĩa cơ bản, lâu dài đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc của toàn Đảng, toàn quân và toàn dân ta; tạo chuyển biến sâu rộng và mạnh mẽ hơn nữa về ý thức tu dưỡng, rèn luyện nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội, thực dụng, đẩy lùi sự suy thoái về chính trị tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống. Hàng năm, Chi bộ Văn phòng NHCSXH đều thực hiện xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW năm 2018 của Chi bộ; triển khai việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW đến toàn thể đảng viên thuộc Chi bộ Văn phòng NHCSXH; đồng thời chỉ đạo toàn thể cán bộ, người lao động tích cực hưởng ứng thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW. Căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của đơn vị, Chi bộ Văn phòng đã chỉ đạo cán bộ, người lao động tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, gắn nhận thức, hành động trong quá trình thực hiện nhiệm vụ với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Các bộ phận thuộc Văn phòng phối hợp chặt chẽ với các đơn vị triển khai các công tác liên quan đến hoạt động của NHCSXH theo chức năng nhiệm vụ được giao góp phần quan trọng trong sự phát triển chung của hệ thống NHCSXH; gắn kết chặt chẽ công tác phục vụ, phối hợp, tham mưu các lĩnh vực hoạt động của ngân hàng, góp phần đảm bảo hoạt động của NHCSXH tuân thủ các quy định của pháp luật, qua đó nâng cao được hiệu quả và chất lượng tín dụng chính sách, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được Chính phủ giao góp phần tích cực vào việc thực hiện mục tiêu giảm nghèo, ổn định chính trị, an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước. Việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng được coi là hoạt động thường xuyên, gắn với cả quá trình công tác, cụ thể:
Một là, Cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng NHCSXH luôn tích cực trau dồi kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của nhiệm vụ được giao về công tác thư ký giúp việc cho Hội đồng quản trị (HĐQT), Ban Tổng Giám đốc, rà soát văn bản do các Ban chuyên môn, nghiệp vụ tại Hội sở chính soạn thảo; trình Tổng Giám đốc, các Phó Tổng Giám đốc các văn bản của đơn vị trong và ngoài ngành, thuộc phạm vi và thẩm quyền giải quyết của NHCSXH; công tác hành chính - quản trị, tổng hợp, quản lý hồ sơ các công trình và tài sản thuộc Hội sở chính quản lý theo đúng chế độ; công tác văn thư lưu trữ; thực hiện bố trí phương tiện phục vụ công tác cho thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Ban chuyên gia tư vấn Hội đồng quản trị, Ban lãnh đạo và cán bộ tại Hội sở chính; chịu trách nhiệm quản lý, bảo quản, sửa chữa, bảo dưỡng xe; thực hiện các thủ tục về xuất nhập cảnh cho cán bộ NHCSXH và các đối tác của NHCSXH khi có quyết định của cấp có thẩm quyền; theo dõi việc thực hiện nội quy lao động tại Trụ sở chính và các nhiệm vụ khác theo chỉ đạo của Ban lãnh đạo.
Hai là, Trong quá trình thực hiện công việc, cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng luôn chủ động trong việc phối hợp với các đơn vị liên quan, tập trung, khẩn trương thực hiện nhiệm vụ đảm bảo chính xác, tuân thủ theo đúng pháp luật của nhà nước và quy định của ngành.
Hàng tháng, cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng đăng ký thực hiện các công việc đúng theo chương trình, kế hoạch công tác đã được phổ biến tại cuộc họp sinh hoạt Chi bộ, họp giao ban chuyên môn, họp Tổ công đoàn. Cán bộ đăng ký thực hiện các công việc theo nhiệm vụ. Cuối tháng, đơn vị tổ chức họp, xem xét, đánh giá, xếp loại việc thực hiện nhiệm vụ của các cá nhân, tập thể trên tinh thần thẳng thắn tự phê bình và phê bình; đồng thời tham gia đóng góp ý kiến để cá nhân, tập thể rút kinh nghiệm trong việc triển khai nhiệm vụ tiếp theo. 
Việc triển khai công tác, đánh giá, nhận xét tại Chi bộ Văn phòng luôn được gắn với việc tăng cường rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Điều này đã tạo được sự chuyển biến tích cực trong nhận thức của cán bộ trong việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, bản lĩnh chính trị cũng như khả năng chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp; qua đó nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ công tác.
Ba là, Phát huy tinh thần yêu ngành, yêu nghề, cán bộ Văn phòng luôn chủ động nghiên cứu, sáng tạo, tích cực trong thực hiện tham mưu cho Ban lãnh đạo Văn phòng trong triển khai thực hiện công tác nhằm ngày càng nâng cao hiệu quả công việc.  
Thứ hai, Cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng NHCSXH luôn tích cực thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chính đốn Đảng.
Nhằm ngăn chặn ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”,“tự chuyển hóa” trong đảng viên thuộc chi bộ, Chi bộ Văn phòng đã xây dựng Chương trình hành động để triển khai thực hiện và đề ra các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện, tập trung vào 5 vấn đề chính: công tác chính trị tư tưởng, tự phê bình và phê bình; công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên; công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng; công tác dân vận và lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội và công tác cải cách hành chính trong Đảng, tăng cường công khai minh bạch trong cơ quan, đơn vị. Chương trình hành động đã được triển khai phổ biến đến toàn thể đảng viên để thực hiện. 100% đảng viên trong Chi bộ đã viết cam kết không vi phạm các biểu hiện về suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống và những biểu hiện “tự diễn biến”,“tự chuyển hóa” trong nội bộ.
Đồng thời, Chi bộ Văn phòng chủ động nắm bắt diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên để có chủ trương, giải pháp xử lý kịp thời, hiệu quả khi phát hiện trường hợp có biểu hiện suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức để nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Đổi mới quy trình tự phê bình và phê bình, khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm. Chú trọng công tác tuyên truyền, giáo dục, rèn luyện phong cách làm việc khoa học, cụ thể, sâu sát cơ sở cho cán bộ, đảng viên trong đơn vị.
Việc tu dưỡng rèn luyện của cán bộ, đảng viên luôn được thường xuyên giám sát, kiểm tra qua đó nâng cao được ý thức trách nhiệm, cải tiến lề lối làm việc và chủ động phòng ngừa, ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực, vi phạm kỷ luật và đạo đức, lối sống, ảnh hưởng đến khối đoàn kết nội bộ, ngăn chặn tình trạng “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.  
Thứ ba, Việc tích cực thực hiện tăng cường rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng có mối quan hệ mật thiết với nhau. 
Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một nội dung quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng; góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức, xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ cấp chiến lược đủ năng lực, phẩm chất, ngang tầm nhiệm vụ; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu. Từ đó giúp hoạt động của đơn vị ngày càng hiệu quả.
Ngược lại đẩy mạnh xây dựng và chỉnh đốn Đảng gắn với thực hiện nhiệm vụ của Văn phòng giúp cho cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng xây dựng cho mình bản lĩnh chính trị, lập trường tư tưởng vững vàng; nêu cao tinh thần phấn đấu, rèn luyện, tinh thần trách nhiệm đối với công việc được giao, đối với việc góp phần xây dựng, phát triển đơn vị mình công tác. Đây cũng chính là tinh thần học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Kính thưa Đại hội!
Việc phổ biến, quán triệt cán bộ, đảng viên thuộc Văn phòng tích cực thực hiện tăng cường rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng là việc làm thường xuyên, liên tục, gắn liền với hoạt động của Văn phòng NHCSXH. Trong thời gian qua, điều này đã mang lại những kết quả tích cực, giúp hoạt động Văn phòng ngày càng nâng cao. Tuy nhiên việc tu dưỡng rèn luyện của một số cán bộ đôi khi còn chưa rõ nét, rèn luyện còn chưa được thường xuyên liên tục; việc kiểm tra giám sát đôi khi còn chưa được tích cực, chủ động.
Trong thời gian tới, Chi bộ Văn phòng NHCSXH thông qua việc lãnh đạo toàn diện trên tất cả các mặt hoạt động của đơn vị sẽ tiếp tục chỉ đạo, quán triệt cán bộ, đảng viên tăng cường hơn nữa việc rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống, phong cách lề lối công tác gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI, XII) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Từ đó nâng cao chất lượng, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, xây dựng nguồn nhân lực chất lượng góp phần vào thành công chung của đơn vị, của cả hệ thống.
Trên đây là tham luận của Chi bộ Văn phòng NHCSXH tại Đại hội Đảng bộ NHCSXHTW. Xin cảm ơn sự lắng nghe của các đồng chí! 
Kính chúc các đồng chí sức khỏe, hạnh phúc! Chúc Đại hội thành công tốt đẹp! 




