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Kính gửi: Công đoàn cơ sở NHCSXH trực thuộc Công đoàn NHCSXH                                             

Thực hiện Công văn số 379/CĐNH ngày 13/4/2023 của Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Việt Nam về việc lấy ý kiến sửa đổi, bổ sung Điều lệ Công đoàn Việt Nam, Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) triển khai đến các Công đoàn cơ sở trực thuộc để lấy ý kiến đối với toàn thể đoàn viên công đoàn, người lao động tại đơn vị về sửa đổi, bổ sung Điều lệ Công đoàn Việt Nam (Đề cương định hướng sửa đổi, bổ sung Điều lệ Công đoàn Việt Nam và Dự thảo Điều lệ Công đoàn Việt Nam sửa đổi, bổ sung của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam được đăng tải tại Website NHCSXH - https://vbsp.org.vn/cong-doan - Mục “Hướng tới Đại hội VII Công đoàn Ngân hàng Việt Nam và Đại hội V Công đoàn NHCSXH, nhiệm kỳ 2023 – 2028”). 
Yêu cầu các Công đoàn cơ sở tổng hợp ý kiến tham gia của đoàn viên công đoàn, người lao động vào Dự thảo Điều lệ Công đoàn Việt Nam sửa đổi, bổ sung của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thảo luận, thống nhất tại Đại hội Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2023 – 2028 và gửi về Ban Thường vụ Công đoàn NHCSXH ngay sau khi tổ chức xong Đại hội Công đoàn cơ sở (gửi cùng với Hồ sơ đề nghị chuẩn y kết quả bầu cử Ban Chấp hành, Ủy ban Kiểm tra và các chức danh trong Ban Chấp hành, Ủy ban Kiểm tra Công đoàn cơ sở, nhiệm kỳ 2023 – 2028). 

Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc, xin liên hệ với Ban Thường vụ Công đoàn NHCSXH (qua Văn phòng Cơ quan Công đoàn) để phối hợp giải quyết./.
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